
Sesión núm. 9/2018 de 15 de junio-extraordinaria.

ACTA  DE  LA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  DEL  PLENO  DEL  EXCELENTÍSIMO

AYUNTAMIENTO CELEBRADA EL DÍA 15 DE JUNIO DE 2018.

Asistentes: 

Alcaldesa-Presidenta:

Dª. Amparo Marco Gual. 

Vicealcaldesa-Vicepresidenta

Dª. Alicia Brancal Mas.

Tenientes de Alcalde:
D. Antonio Miguel Lorenzo Górriz.
D. Enric Porcar Mallén. 
Dª. Patricia Puerta Barberá.
Dª. Verònica Ruiz Escrig.
D. Rafael Simó Sancho. 
D. Ignasi Garcia Felip.
D. José Luis López Ibáñez 
Dª. Sara Usó Alía. 

Concejales y Concejalas:

Dª. Paz Beltrán Viciano.
Dª. Begoña Carrasco García.
D. Xavier del Señor de la Gala.
Dª. María España Novoa.
D. Carlos Feliu Mingarro.
Dª Cristina Gabarda Ortin.
D. Vicente Guillamón Terrado.
D. Francisco Javier Moliner Gargallo
D. Manuel Gabriel Paduraru Ionete
D. Juan José Pérez Macián. 
Dª. Salomé Pradas Ten.
Dª Anna Peñalver Bermudo. 
Dª. Mª Carmen Ribera Soriano.
D. Vicent Sales Mateu.
D.  José Ignacio Vallejo Segura.
D. Vicente Manuel Vidal Safont.
D. José Antonio Zamora de Francisco

Secretaria General del Pleno: 
Concepción Juan Gaspar. 

Interventor General Municipal:
D. José Medall Esteve. 

En la ciudad de Castellón de la Plana,

siendo las once horas y cinco minutos

del  día quince  de  junio  de  dos  mil

dieciocho, se  reúnen  en  el  Salón  de

Plenos de la Casa Consistorial bajo la

Presidencia  de  la  Señora  Alcaldesa

doña Amparo Marco Gual, los señores

y  señoras  Concejales   expresados  al

margen  al  objeto  de  celebrar,  en

primera  convocatoria,  sesión

extraordinaria  del  Excelentísimo

Ayuntamiento Pleno. 

Asiste  también  la  Secretaria  General

del  Pleno  Concepción  Juan   Gaspar,

que  da  fe  del  acto  y  el  Interventor

General don José Medall Esteve.

Existiendo  quorum  de  asistencia

suficiente  para  celebrar  la  sesión  de

conformidad  con  el  artículo  46  del

Reglamento Orgánico del Pleno y sus

Comisiones  por  la  Presidencia  se

declara  abierta  la  sesión,

procediéndose  a  tratar   el  asunto

comprendido en el siguiente

1

En cas de contindre este document dades 
de caràcter personal objecte de protecció, 
estos es troben omesos o substituïts per 
asteriscos (*) o per PARTICULAR, en 
compliment de la Llei Orgànica 15/1999, 
de 13 de desembre, de Protecció de Dades 
de Caràcter Personal. 

En caso de contener este documento datos de 
carácter personal objeto de protección, estos se 
encuentran omitidos o sustituidos por asteriscos 
(*) o por PARTICULAR, en cumplimiento de la 
Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de 
Protección de Datos de Carácter Personal. 



ORDEN DEL DIA:

ÚNICO. Debate sobre el estado de la Ciudad.

Abierta la  sesión,  hace uso de la  palabra la  señora Alcaldesa,  quien dice lo

siguiente:

“El Pacte del Grau ha complit tres anys. Tres anys de vigència. Un pacte fruit de

la majoria de veïns i veïnes de Castelló que van apostar pel canvi i  ens van triar per a

governar aquesta ciutat.

L’oposició  durava  per  a  la  ciutat  de  Castelló  una  etapa  negra  amb  fatals

conseqüències en aquell moment.  Tres anys després la realitat  és ben diferent.  Castelló

està millor  que en l’any  2015.  Falta  molt  per  fer,  sense dubte  i  ho  dic  amb la  mateixa

contundència amb la qual dic que anem per la bona senda. Des del minut zero ens vam

posar a treballar durament per a fer que Castelló fora una gran ciutat, més oberta i més

acollidora, en definitiva, una ciutat millor.

Totes les enquestes situaven la desocupació com el principal problema i per això

hem  destinat  més  recursos  que  mai  4.552.000  euros,  front  el  milió  d’euros  que  es

destinaven l’any 2015, amb un increment del 350 per 100. Més recursos per a ocupació.

Però realment el destinat no són eixos quatre milions d’euros si comptem totes les ajudes

d’altres administracions a banda del que són els recursos destinats pel pressupost municipal

estem parlant de huit milions d’euros. Huit milions d’euros que ha suposat una baixada de

l’atur a la ciutat de Castelló del 20 per 100. Enguany, per primera vegada, traiem una línia

d’ajudes de 365.000 euros per a la creació i consolidació d’empreses, projectes d’ocupació,

projectes d’innovació social i economia social. També hem impulsat el Consorci Local per

l’Ocupació que ha passat de zero euros en 2015 a 827.500 euros d’enguany.

Quan vam arribar a l’Ajuntament en el CIES en l’edifici que hi ha a la Ciutat del

Transport,  només  hi  havia  una  empresa  instal·lada.  En  aquest  moment  hi  ha  dotze

empreses i  no  en caben més.  Aquest  conjunt  d’iniciatives  sense dubte han contribuït  a

generar ocupació. A Castelló la desocupació ha baixat un 20 per 100. Hi ha 3.376 aturats

menys que en juny  de l’any  2015;  però el  drama de la  desocupació  també es  combat

recuperant el  prestigi  no sols en recursos sinó el  prestigi  reputacional de Castelló.  Hem

treballat dur per a llavar la imatge tacada per anys i anys de corrupció del Partit Popular.

Front ells nosaltres estem treballant dia a dia per retomar la credibilitat i la confiança en les

institucions  i  ho  estem  aconseguint  amb  una  bona  gestió  dels  recursos  públics.
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L’endeutament ha baixat del 80 per 100 que el vam rebre a l’any 2015 a un 30

per 100. El termini mitjà de pagament a proveïdors s’ha reduït  a set dies i el

magnífic estat de Tresoreria ens ha permés eliminar el compte de crèdit.

A més també hem engegat noves iniciatives per recolzar el comerç,

un  sector  tan  important  per  nosaltres  i  també  el  turisme.  En  comerç  hem

experimentat  un increment del 127 per 100 en el  pressupost.  És a dir,  estem

destinant més del doble del que es destinava en l’any 2015, la qual cosa ens ha

permet consolidar i reforçar congressos, activitats, campanyes i fires.

En  turisme  hem  donat  un  gir  de  180  graus,  front  aquells  que

retallaven els pressuposts en un 14 per 100 i nosaltres l’hem multiplicat en un 67

per  100.  Apostem  per  esdeveniments  multitudinaris,  familiars,  per  a  tots  els

públics i posem en valor el millor que tenim com Escala a Castelló, que en la

seua primera edició ha resultat  un absolut  èxit  amb més de 75.000 visitants.

Estem combinant tots els nostres potencials per a situar Castelló en el mapa de

les  destinacions  turístiques.  Per  això,  gràcies  a  aquesta  aposta  pel  turisme i

l’augment del 67 per 100 de recursos hem pogut engegar les visites guiades,

promocionar  Çastelló  per  tota  Espanya  en  Madrid,  Valladolid,  Palència,  Gijón

Oviedo. Donar un fort impuls a la nostra gastronomia amb la creació de la marca

Castelló-gastronòmic, el primer concurs internacional de «arrocito de Castellón»

o el showcooking promoció xefs i productes locals.

No obstant això seguix havent-hi molta gent que ho passa malament i

no podem  deixar-los en la cuneta. Les polítiques socials són les que realment

reflectixen  si  una  societat  és  avançada,  moderna i  solidària.  L’Ajuntament  de

Castelló s’ha marcat des del primer moment ser un aliat perquè combatent les

desigualtats sense dubte es construeix un Castelló més fort i millor. Per això hem

multiplicat per dos la despesa social, passant de 69 euros per persona de l’any

2015 a 131 euros per persona en polítiques socials.

Som  conscients  que  falta  molt  per  fer,  ho  som.  El  problema  de

l’habitatge  segueix  sent  latent  i  per  això  estem  ampliant  el  parc  d’habitatge

municipal millorant les vivendes socials. Estem augmentant les subvencions i les

ajudes. Hem de bandejar aquells plantejaments que veuen les polítiques socials

com  un  desenvolupament  i  del  creixement.  Creiem  fermament  que  fer  una

societat  més justa,  més equilibrada i  on combatre fermament les desigualtats
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dóna com a resultat, sense dubte una societat més forta i amb més garanties de superar les

dificultats.

Un àmbit fonamental en el que estem treballant és l’educació. Perquè una bona

formació  és  la  millor  garantia  d’un futur  per  a  la  nostra  ciutat.  Estem desenvolupant  el

projecte Castelló ciutat educadora i hem destinat més d’un milió i mig d’euros a l’arreglo dels

nostres centres educatius pels nostres xiquets i xiquetes. No és una competència municipal

però no per això anem a escatimar esforços per a garantir que les nostres filles i els nostres

fills reben una adequada formació i amb les millors condicions. I precisament en aquesta

línia  estem  col·laborant  fermament  amb  la  Generalitat  Valenciana  en  la  construcció  o

rehabilitació de quatre centres d’educació amb més de divuit milions d’euros d’inversió. 

També  hem  impulsat  polítiques  perquè  els  joves  que  no  van  poder  seguir

estudiant  ho puguen continuar  i  tinguen un futur.  L’escola de segona oportunitat  com a

projecte pilot i dirigit a joves entre 16 i 29 anys té com a objectius recuperar als joves que

ens queden despenjats del sistema per a afavorir la seua inserció laboral.

Quant a infància, hem creat el Consell de la Infància i volem que participen des

de xicotets en el disseny de Castelló. Són valors democràtics però també és el futur de la

nostra ciutat perquè volem que Castelló tinga vida i futur.

I si ens preocupen els nostre joves, no ens fan menys els nostres majors. Front

la tendència dels últims deu anys de rebaixar les partides en un 50 per 100 destinades a

gent gran, nosaltres solament en aquest exercici destinem més de 600.000 euros. De la

mateixa manera hem creat el Consell Municipal de Persones Majors i hem desenvolupat un

pla d’acció del projecte Castelló Ciutat Amigable amb les Persones Majors. En aquest camí,

per atendre millor les necessitats dels nostres veïns i veïnes hem recuperat serveis bàsics

eliminats en el seu moment com la teleassistència, amb un pressupost de 200.000 euros, un

servei que millora la teleajuda i que hi havia abans, ja que amplia l’atenció a les persones

majors i població susceptible de precisar-la, assegurant una intervenció immediata en casos

de crisis personal, social o mèdica en què s’intervé durant 365 dies, 24 hores al dia.

En dependència també hem fet grans avanços. En 2015 hi havia dos valoradors

per  a  tota  la  província.  Avui  solament  a  Castelló  tenim dotze,  la  qual  cosa ens permet

realitzar la corresponent valoració amb prou feines entre 24 i 48 hores des que ens arriba la

sol·licitud de la Generalitat.

Si la salut és una qüestió prioritària en el nostre full de ruta, per això podem dir

avui que Castelló és una ciutat cardioprotegida, més saludable pels seus veïns i veïnes;

hem instal·lat un total de 30 desfibriladors en edificis municipals i punts estratègics de gran
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afluència i hem format de manera específica al personal que treballa en aquests

centres de reanimació.

En  aquesta  línia  hem  complit  el  nostre  compromís  d’engegar  el

programa d’infermeres escolars i malgrat els problemes competencials que hem

tingut, ja està en marxa en quatre centres educatius.

Però si hi ha alguna cosa que de debò contribueix a millorar la qualitat

de  vida  dels  veïns  i  veïnes  d’una  ciutat  és  transformar-la  en  una  ciutat  més

ordenada. Quan vam arribar ens vam trobar am un Pla General anul·lat, sense

cap planificació per la ciutat de Castelló.  En tres anys hem pogut impulsar la

redacció d’un nou Pla General, un pla honest, realista, racional i verd. I tot això

per a fer de Castelló una ciutat més còmoda per a viure, on siga més agradable

passejar  i  desplaçar-se amb menys contaminació.  I  en aquest  camí  la  nostra

aposta  pel  transport  públic  ha  sigut  total.  Hem aconseguit  un  màxim històric

d’usuaris  del  transport  públic  amb un  augment  del  30 per  100,  la  qual  cosa

suposa un 1’5 milions de viatgers més que en l’any 2014.

I si ha sigut important aquest augment, en Bicicas també. Increment

d’usos ha sigut d’un 135 per 100, el que suposa que cada any hi ha mig milió

més d’usos. I, com s’ha aconseguit? Amb creació de noves línies de transport

públic,  millora de les existents,  el  bo Activat  per aturats,  serveis  especials en

Magdalena, Nadal o Sant Pere, amb la instal·lació de noves bancades de Bicicas

en grups perifèrics i amb noves aplicacions que faciliten el seu ús. 

Però són moltes més les mesures que s’ha pres per a fer de Castelló

aquesta ciutat millor per a viure. Solament en infraestructures i serveis públics

s’han  quadriplicat  les  inversions  en  tres  anys.  Dels  4’52  milions  que  es

destinaven  l’any  2013   hem  passat  a  17  milions  en  l’any  2017.  Millora  del

contracte  de  neteja  viària  i  recollida  de  brossa  en  1’5  milions  d’euros;  obres

antiinundacions en la  Marjaleria  per valor  de quasi  5 milions d’euros.  I  sense

deixar el medi ambient hem impulsat el pla de remodelació de zones verdes; hem

aprovat el Pla d’Usos del Pinar per a salvaguardar els nostres recursos naturals i

tenim en marxa un projecte d’una nova zona infantil per a donar-li més vida.

Però la qualitat de vida d’una ciutat no solament es mesura en les

seues infraestructures, pels seus parcs o pels seus comerços.  Es mesura també

per la seua política cultural. Solament en el primer any del Pacte del Grau vam

duplicar el nombre d’activitats pròpies i hem mantingut aquest ritme fins ara. No
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solament hem augmentat la quantitat d’esdeveniments programats, sinó principalment hem

augmentat  la  diversitat  i  la  qualitat.  De  fet,  hem obert  la  cultura  perquè siga molt  més

accessible a tots i estem facilitant l’ús de les nostres instal·lacions a les associacions i als

col·lectius.

El 90 per 100 de les activitats que es realitzen al Teatre del Raval són externes i

són a càrrec d’associacions, escoles i altres col·lectius. Ens vam trobat amb un Planetari

abandonat, sense activitats, sense renovació d’exposicions i amb unes instal·lacions velles i

obsoletes, i després d’invertir 150.000 euros el nostre Planetari comença a recuperar-se i

des de les onze projeccions que es van fer en 24 anys, hem passat a 25 pel·lícules en tan

sols tres anys.

I  del  que  estem  especialment  orgullosos  és  d’estar  recuperant  les  restes

arqueològiques del Castell Vell i de la vila romana de Vinamargo, precisament inaugurarem

el mes vinent el centre d’interpretació de Vinamargo.

En esports hem obtingut la propietat del Parc Sindical,  els que ens permetrà

invertir  en  inversions  sostenibles  per  millorar  les  instal·lacions.  S’han  potenciat  els

esdeveniments esportius fent que tots els caps de setmana de setembre a juny hi hagen

activitats que porten turistes. Cada any augmentem els espais de participació. Hem creat

l’Escola de Participació i augmenta el pressupost participatiu obert a la ciutadania.

I  també ho estem aconseguint  en polítiques d’igualtat.  Aquest  Ajuntament ha

sigut premiat precisament per garantir aquests principis d’igualtat en la pròpia redacció del

Pla  General,  obtenint  el  primer  premi.  Vull  aprofitar  per  agraïr  a  tots  i  cadascú  dels

funcionaris i funcionàries d’aquesta Casa que ho han fet possible.

Paral·lelament estem treballant per a garantir uns pressuposts amb perspectiva

de  gènere  però  la  lluita  per  combatre  les  desigualtats  va  més  enllà  del  nostre  terme

municipal,  de  la  nostra  Comunitat  i  fins  i  tot  de  les  nostres  fronteres.  Aquesta  mateixa

setmana  hem sigut  dels  primers  ajuntaments  a  posar-se  a  disposició  de  la  Generalitat

Valenciana per a col·laborar en l’acolliment d’aqueixes més de 600 persones que estaven

abandonades enmig de la mar. I ho anem a poder fer gràcies a que Castelló des del 2015 és

Ciutat Refugi i  a que destinem 600.000 euros en la partida de solidaritat, la partida més

ampla dels últims 22 anys.

I tot això ho hem fet sense ofegar els nostres veïns. Hem baixat els imposts,

hem baixat l’IBI en un 12’38 per 100;  hem baixat els valors cadastrals en l’any 2018 en un 9

per 100 i seguiran baixant l’any que ve. Valors cadastrals que en l’any 2017 d’un pis de

100.000 euros en l’any 2019 estarà valorat per 84.000 euros, el que significa  una reducció
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de l’impost de Bens Immobles que no sols afecta a l’Ajuntament de Castelló sinó

que també afecta a altres imposts com L’IRPF, les plusvàlues, les transmissions i

les successions.

Vam vindre amb la promesa de transformar Castelló i en tres anys ja

estem veient els resultats. Sí, hem demostrat que sí que es pot.»

Seguidamente  por  Castelló  en  Moviment,  interviene  el  señor  del

Señor, quien dice lo siguiente:

“Benvingudes siguen les persones que en unes hores o en un parell

de  dies  acollirem,  perquè  és  de  justícia  donar-nos  l’enhorabona  com  a

valencianes  per  la  decisió  del  President  Puig  d’acollir  al  vaixell  de  refugiats

Aquarius, almenys aquestes més de 600 persones no correran la mateixa sort

que aquells  milers de persones que ja s’han mort  ofegades a la mediterrània

víctimes de les polítiques genocides de la Unió Europea a la qual es suma l’Estat

espanyol envers els refugiats i refugiades. Sols per això ja hauria pagat la pena

canviar el govern de la Gürtel pel govern del Botànic, o és que algú creu que en

el govern del cas Cooperació haguera estat possible una acció com aquesta?

També volem donar l’enhorabona a l’Ajuntament de Castelló per oferir

la ciutat a les refugiades en aquest cas. Moltes gràcies. Però lamentem que la

majoria d’aquestes persones acabaran tancades a una presó per a refugiats que

no han delinquit com són les CIES i deportades de nou camí de la guerra, la fam,

la trata de dones i la violència sexual. Així és la solidaritat de l’Estat espanyol,

una solidaritat que té data de caducitat i que acaba negant tots els drets a les

persones més necessitades.

Però també és hora de condolènces.  No és una bona notícia que

l’Audiència Nacional done per provat que durant anys hem estat governades per

un  partit  que  guanyava  les  eleccions  de  manera   fraudulenta  finançant-se

il·legalment com és el cas del Partit Popular de la Comunitat Valenciana. Com

restituïm ara aquest atemptat a la nostra malmesa democràcia? Com avaluem les

conseqüències que va tindre que el PP guanyara les eleccions i l’Alcaldia també

a Castelló gràcies a una campanya fraudulenta de la qual van eixir triats regidors

que en aquest moment encara formen part de la Corporació. Sincerament crec

que seria una bona notícia inclús pels  votants del Partit  Popular  que aquests

regidors assumiren les seues responsabilitats polítiques i dimitiren.
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Al començament de la legislatura advertíem que estàvem sent víctimes d’una

triple crisi: social, ambiental i política. Crisi que afecta, senyora alcaldessa, a la immensa

majoria de castellonencs i castellonenques que conformem la gent treballadora. Una crisi

que continua vigent i que ha canviat, això sí, les regles del joc per a precaritzar encara més

l’ocupació per a furtar-nos drets bàsics i condemnar-nos a la desigualtat.

Front  a  aquesta  crisi,  les  conseqüències  de  la  qual  continuem  patint,  el

municipalisme  es  va  presentar  com  una  alternativa,  probablement  l’única  en  aquests

moments,  per  fer  front  als  atacs que la  classe treballadora continuem patint  des de les

classes dominants. Allà on va triomfar el municipalisme, amb els ajuntaments del canvi, les

ciutats han sigut els ariets que han obert escletxes en el mur del capitalisme més feroç que

hem conegut.  Ha sigut  des del  municipalisme que s’ha fet  front  a les polítiques de les

retallades demostrant  que es poden fer  les coses d’una altra manera en benefici  de la

majoria. Era prou en no furtar i en gestionar pensant en els beneficis de la ciutadania i no de

determinades empreses amigues. Malauradament això, senyora Marco, ni l’Ajuntament de

Castelló ni vosté com alcaldessa han destacat en cap moment durant aquests tres anys per

enfrontar-se a les polítiques  del govern central del Partit Popular ni per buscar camins més

o  menys  imaginatius  que  puguen  sortejar  les  imposicions  de  la  Llei  Montoro.  Senyora

Marco, esperem que ara faça vosté l’esforç d’exigir-li al nou president Sánchez la derogació

immediata de la Llei Montoro, una llei que constreny l’autonomia municipal i que és un atac

directe.  Estem en un nou escenari  de relacions ajuntament-  govern central  i  la  senyora

Marco te l’obligació d’aprofitar aquesta circumstància.

Allà on governen candidatures municipalistes els ajuntaments han passat a ser

l’última esperança on buscar solucions als problemes reals de cada dia de la gent. I qui és el

major problema que tenim avui en dia agreujat per la crisi que travessem? Al nostre parer és

la pobresa en totes les seues cares i variants. Seguim davant màxims històrics de persones

en risc de pobresa. Segons l’últim informe de la pobresa en Espanya, el 30 per 100 de la

població es troba en risc de pobresa o exclusió social, quasi una de tres persones també a

la ciutat de Castelló. El mateix informe alerta del nou perfil de treballadores pobres que tot i

tindre feina, una o més feines, continuen sent feines tant precàries i malament remunerades

que no arriben a final de mes. La situació s’agreuja entre la població infantil i les dones. Així

està sent la realitat de l’eixida de la crisi també a Castelló amb milers de persones que

s’estan quedant pel camí.

El creixement de les desigualtats, la pobresa energètica, la falta d’oportunitats,

no estan sent afrontats com caldrien ni per l’Administració central ni per les Administracions
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autonòmiques,  massa  preocupades  en  complir  directrius,  moltes  vegades

absurdes  per  maquillar  amb  xifres  maquiavèliques  la  crua  realitat.  Aquesta

situació ens obliga als ajuntaments, també al de Castelló, a promoure l’ocupació i

afrontar  polítiques  socials  efectives.  Compromesos  amb  aquestes  dues

preocupacions, Castelló en Moviment ha fet tot un seguit de propostes al llarg de

la legislatura algunes de les quals s’han vist materialitzades i fins i tot el govern

està traent-ne pit. Estic parlant dels jornals de vila o del bono Activat. Hem obert

vies  cap  a  un  nou  model  productiu  i  d’ocupació  donant  suport  al  model

cooperativista i fent realitat una llançadora de cooperatives. Però altres iniciatives

de Castelló en Moviment encara estan pendents d’una solució efectiva per part

del govern. Estic pensant, per exemple, en les propostes que busquen assegurar

el dret a l’habitatge a través de la compra d’habitatge social o les ajudes a la

rehabilitació per a cedir el lloguer social o el control del preu dels lloguers davant

aquesta nova bambolla immobiliària que és el lloguer i que ja la tenim damunt.

No tenim dubte de les bones intencions de cadascuna i de cadascun

dels regidors del nostre govern d’aquest Ajuntament, però sí que estem d’alguna

manera obligades a fer-nos algunes preguntes.  S’ha fet  prou per  garantir  les

necessitats bàsiques d’alimentació, vivenda i proveïment energètic dels veïns i

veïnes  de  Castelló?  Està  el  govern  municipal  sent  efectiu  dins  les  seues

competències  en  les  polítiques  de  lluita  contra  la  desigualtat?  Està  sent  el

pressupost municipal i sobre tot l’execució del mateix, suficientment ambiciós en

aquest sentit?

La  resposta  potser  que  la  trobem  en  l’últim  informe  publicat  de

l’Associació de directores i gerents de Serveis Socials que entre moltes altres

coses  s’encarrega d’analitzar  els  pressuposts  que el  Ajuntaments  de  més de

20.000  habitants  dediquen  a  serveis  socials  i  promoció  social.  En  l’informe,

Castelló no figura entre els 26 ciutats que arriben a un nivell d’excel·lència en

inversió social. Veiem que continuem, com ja he dit, en un estat d’emergència

social  i  mentre no superem el  vell  model  assistencialista dels  nostres serveis

socials, ja ens agradaria aparèixer en eixe llistat; però no ha sigut així. Espere

que  en  el  proper  informe  apareguem.  Vol  dir  això  que  no  s’està  fent  res?

Evidentment no; però, vol dir que es podria fer molt més? Rotundament sí.
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Senyora alcaldessa, no creu vosté que hauríem de fer un major esforç ja que

eixa era una de les nostres prioritats al Pacte del Grau, sinó la primera? Recorde què diem?

Les persones primer.

Vull recordar que la majoria d’iniciatives de Castelló en Moviment en aquests

tres anys han anat en aquest sentit i hem aconseguit que comencen a canviar les prioritats.

La gent que té transport públic gratuït per estar a l’atur i que enguany inclourà aquella gent

que té les rendes baixes o les persones a l’atur de llarga durada que enguany seran fins a

150 en els jornals de vila, sí que han tingut aquesta ajuda de l’Ajuntament, ajuda que sabem

que és insuficient. Per tant, tenim l’obligació d’ampliar aquest tipus d’ajuda i ser imaginatives

en la construcció de noves alternatives. També fa falta molt en qüestions d’habitatge. Ara

que estem veient créixer la nova bambolla del lloguer i estaria be avançar-se al problema.

Castelló en Moviment ha aconseguit incloure en els pressuposts de 2018 una

important  partida  destinada  a  pal·liar  el  problema  de  l’habitatge.  Esperem que  aquesta

partida aquesta vegada sí, s’execute de manera satisfactòria. I vull referir-me al Pacte del

Grau. Fent una ullada al present és cert que gràcies al Pacte del Grau i a la seua presència

a l’Ajuntament, hi ha una relació molt més sana entre els representants i les representades,

cosa que és fonamental  i  que estava molt  deteriorada després de vint-i-quatre anys de

govern popular.

Culturalment  la  ciutat  està  més viva,  tot  i  que falta  superar  aquesta fase de

cultura espectacle per a començar a construir un projecte cultural sòlid que avance en una

ciutat realment culta en el sentit ampli de la paraula. Engegar, per exemple, una universitat

popular seria un bon inici. Urbanísticament, encara que d’una manera molt tímida, es van

donant  passos  cap  a  un  altre  model  de  ciutat;  és  cert  i  hi  ha  canvis  importants  en

participació, polítiques d’igualtat, els efectes de les quals segurament els veurem a un mitjà

termini.  I  també  com  vosté  ha  comentat  el  pressupost  en  polítiques  d’ocupació  s’ha

multiplicat per deu. Això és cert, però també és cert que fins ara falten aconseguir molts

objectius plantejats al Pacte del Grau en part pels temps administratius i els segrest de la

sobirania municipal que ha suposat la Llei Montoro; però també hi ha una part de falta de

convicció i valentia del govern municipal per a confrontar amb l’1 per 100 de la ciutat que

encara continua sotmesa als interessos d’eixe 99 per 100.  Estic pensant en l’auditoria del

deute, en els grans contractes i també en els menuts que continuen en mans d’empreses de

la  Gürtel  o  la  remunicipalització  dels  serveis  públics  que  encara  no  s’ha  avançat

pràcticament res.
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Tot  i  que queda un any,  ja  hem dit  que hi  ha quatre eixos on cal

aprofundir  més  i  on  l’Ajuntament  està  suspenent.  El  primer  suspens  està  en

habitatge, ja ho hem comentat i durant tota aquesta legislatura tenim l’esperança

que  el  milió  d’euros  efectivament  vaja  a  ampliar  eixe  parc  públic.  El  segon

suspens el trobem en el repte mediambiental. Castelló en Moviment incidim molt

en  aquest  aspecte.  Cal  introduir  en  l’agenda  política  la  necessitat  de  canvis

profunds en matèria ambiental amb inversions concretes i controls estrictes de

les fons d’emissions contaminants. El tercer suspens el trobem en la recuperació

de la gestió pública dels serveis externalitzats, on no s’ha avançat diríem poc per

no dir res. Recuperar determinats serveis ens permetria a l’Ajuntament generar

ocupació de qualitat.  És cert  que hi  ha una mescla d’impediments legals que

dificulta els processos però cap d’elles és insalvable, ens ho ha demostrat altres

ajuntaments que estan en el camí, això sí, requereix un esforç extra i una voluntat

política decidida. El quart suspens fa referència a la prevenció de la corrupció, on

tampoc veiem molta voluntat política en implantar mecanismes concrets que no

repetisca la  trista etapa del  Partit  Popular;  està pendent  el  comité ètic,  hi  ha

reticències per part del govern a la proposta nostra d’oficina antifrau... Senyora

Marco, sap vosté que per més que ho ha intentat, Castelló en Moviment tampoc

hem aconseguit  acabar amb el model sorgit  a l’ombra de les empreses de la

Gürtel que avui estan condemnades per l’Audiència Nacional però que seguixen

controlant la contractació pública d’aquest Ajuntament. Estan vostés posant-nos

-ho francament difícil. Quin problema tenen vostés per a no voler posar en marxa

aquesta oficina antifrau?

A continuació per part de Compromís intervé el senyor Garcia, que diu

el següent:

«Aquest  serà  l’últim  debat  de  l’estat  de  la  Ciutat  abans  de  les

eleccions municipals de 2019 i no obstant això les eleccions encara estan lluny i

és responsabilitat nostra fer un debat constructiu o per contra llançar-nos a un

debat electoralista.

Primer  que  res  m’agradaria  parlar  d’una  xifra:  9.277  que  són  el

número de persones en què s’ha incrementat els cotitzants a la Seguretat Social

en la ciutat de Castelló des de juny de 2015 fins al maig de 2018, una xifra que

sumada a la reducció de l’atur en més de 3.000 persones ens fa ser optimistes
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però  no  triomfalistes.  Som  conscients  que  darrere  de  les  contractacions  encara  hi  ha

precarietat, que cal derogar la reforma laboral de la dreta, de manera urgent; que cal seguir

treballant per l’ocupació estable i de qualitat però per molt que quede per fer sabem que

anem pel bon camí amb les polítiques d’ocupació del govern del Botànic i del Grau. Perquè

cal  saber  d’on  veníem,  veníem  d’una  política  d’ocupació  basada  en  el  monocultiu  de

l’especulació  immobiliària  i  una  administració  entregada  a  la  corrupció  i  el  llatrocini,  un

model econòmic on el bipartidisme no va saber o no va voler aturar, fomentant una bombolla

que ens va esclatar a totes i tots a la cara.

Avui en canvi, el País Valencià és una de les autonomies que més ocupació crea

i que més incrementa el poder adquisitiu dels seus treballadors i treballadores i Castelló no

és aliè a aquest fenomen: les polítiques de reindustrialització, la llei de polígons industrials,

les ajudes i  treballs en l’exportació que està impulsant el  Botànic o les seues polítiques

actives d’ocupació com en el  cas municipal  Jornals  de Vila,  tenen el  seu resultat  en la

creació de llocs de treball.

Anem de la mà de les necessitats del nostre teixit productiu i per això fomentem i

diversifiquem la formació professional, també des de l’Ajuntament fent la nostra aportació a

cobrir  eixes  necessitats.  Tot  un seguit  d’accions  per  a  fomentar  l’ocupació  que s’ha de

completar amb altres eixos bàsics que són les infraestructures i el Pla General, dels quals

depenen el desenvolupament econòmic i social de la nostra Ciutat.

Respecte a les infraestructures  necessàries,  al  capdavant  d’aquestes  està  el

Corredor Mediterrani, la prioritat número u pel govern de Castelló i de la Comunitat. Cal que

els polítics valencians deixen de votar coses diferents a Castelló i  a Madrid.  Cal que si

defensen el Corredor Mediterrani ací quan arriben al Senat o al Congrés, facen el mateix,

perquè recorden que si és mediterrani és perquè va pel costat de la mar. Que el Corredor

Mediterrani no passe per Saragossa com pretenien el Partit Popular i Ciudadanos és cabdal

per crear ocupació de qualitat més que qualsevol AVE. I el nou govern de Madrid ha de

definir i prioritzar aquesta infraestructura sobre qualsevol altra si no vol trair les necessitats

dels castellonencs i castellonenques. I no sols aquesta, els accessos al Port, la Intermodal,

la gratuïtat de l’AP-7. La nostra província no pot continuar amb un peatge que primer els

socialistes i  després per dues vegades els populars van allargar.  El  Pla General donarà

estabilitat  i  garantia  jurídica als  veïns i  veïnes de Castelló  i  també als inversors,  un pla

pensat per facilitar un creixement sostenible i que desterre l’especulació que vostés, senyors

de la dreta, van fomentar i que ens va portar a la ruïna.
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I mentre treballem decididament per facilitar la creació d’ocupació i la

formació,  el  que  no ha  fet  aquest  govern  en cap  moment  és  oblidar-se  dels

nostres veïns i veïnes en els moments que més ens necessitaven. Tal volta a

alguns  no  els  importe,  com  ha  demostrat  el  govern  de  Madrid,  el  PP  i

Ciudadanos, perquè vostés no van voler fer l’aportació que els corresponia per a

pagar la dependència als castellonencs i castellonenques;  però nosaltres hem

vingut ací a rescatar persones, no són sols les lleis de l’ús social de l’habitatge

que vostés van recórrer per continuar especulant o la nova llei de renda garantida

que ha promogut el Consell i que facilitarà una vida digna al nostre poble. Són

també recursos i  els  esforços que l’acord  del  Grau i  del  Botànic  el  que està

permeten que aquest Ajuntament tinga un pressupost en benestar comunitari i en

Serveis socials i promoció social de més de 50 milions d’euros. I darrere d’eixos

diners hi ha persones, perquè els treballadors i treballadores d’aquesta Casa han

atés a més de 7.000 famílies  que han vist  com l’Ajuntament  els  donava una

resposta  quan  ho  necessitaven  treballant  amb  més  de  1.000  entitats  entre

onegés, associacions, institucions i empreses, un mapa de recursos per poder

garantir que ningú queda exclòs de la nostra societat. Som nosaltres, l’acord del

Grau qui ha recuperat el servei de la teleasistència que el govern del PP amb la

col·laboració necessària de la Diputació de Castelló va retallar i que ara nosaltres

recuperem per donar autonomia a la gent gran i facilitar la conciliació familiar de

quasi 1.000 famílies en la nostra ciutat.

Per sort, ara no governen vostés i nosaltres hem fet de Castelló una

ciutat solidària que cada vegada està més prop d’assolir l’objectiu de l’acord del

Grau de dedicar un 0’7 per 100 del pressupost municipal a la recuperació del

desenvolupament. Un 0’7 que és justícia.

Som  ara  una  ciutat  que  mira  i  va  de  la  mà  d’Europa  i  no  sols

aconseguim inversions com l’Edusi per cohesionar la ciutat sinó també en les

nostres polítiques. Busquem un desenvolupament sostenible i la reducció de la

pujada del CO2; els nostres esforços han fet que l’any 2017 hi haguera un record

en els usos de lloguer de bicicletes i un record en els usuaris del transport públic,

un record que es consolidarà i millorarà a mesura que anem  implementant noves

iniciatives.  Som  el  govern  que  multiplicà  les  inversions  per  refer,  reformar  i

arreglar  les  dotacions  municipals  que  vostés  havien  abandonat.  Hem  fet

reinversions  per  la  reutilització  de  l’aigua,  hem  escoltat  el  manament  de  la
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ciutadania  a  través  de  la  Plataforma  Decidim  Castelló,  incrementant  els  recursos  dels

pressuposts participatius i hem invertit  en la instal·lació d’energies renovables en edificis

públics amb l’objectiu que a Castelló algun dia puga arribar el moment que puguem dir que

tenim edificis municipals amb zero emissions. 

Castelló ha pogut  veure com els dos pilars  bàsics de l’estat  del benestar:  la

sanitat i l’educació que estava sent trossejada i comercialitzada per la dreta s’ha defés i s’ha

protegit.  L’eliminació del copagament,  la reversió dels departaments de salut privatitzats,

l’increment d’aules de manera espectacular en l’educació pública, l’increment de beques, la

reducció de taxes universitàries, la gratuïtat  dels llibres, l’increment del personal docent,

beques menjador que cobrixen el 100 per 100 del menú... Hem passat de zero aules a set

per a xiquets i xiquetes de dos anys en la nostra ciutat. Som nosaltres qui hem obert els

patis de les escoles, que hem connectat als xiquets i  xiquetes amb el seu barri i  el seu

entorn. Som els que hem invertit per acabar amb el destarifo, sense caps ni peus que vostés

ens van deixar.

I si parlem de destarifos que ens van deixar, no puc evitar de parlar del nostre

patrimoni, un patrimoni abandonat, ignorat o directament li direm  «distraido», perquè estar

orgullós de ser de Castelló no sols ha de ser un hashtag per la seua política de selfie, ha de

ser una realitat i per això aquest govern és qui ha posat ordre a l’inventari del patrimoni

municipal; som nosaltres qui hem hagut de refer el bust del poeta Miquel Peris perquè en

l’anterior  govern va desaparèixer baix l’espesa manta del silenci del Partit  Popular.  Som

nosaltres qui aquest any obrirem el centre d’interpretació del Castell Vell i obrirem el refugi al

poble de Castelló. Som nosaltres qui hem aconseguit una explosió cultural diversa i plural a

tota la ciutat com mai s’havia vist. En un parell de clics pots trobar una extensíssima agenda

cultural quasi impossible d’abastar i  és que aquest govern és el que més ha utilitzat les

tecnologies de la informació i la comunicació per facilitar la informació a la ciutadania. De fet

som el govern més transparent que mai ha tingut Castelló i això, igual està lleig que ho diga

jo però és que des de fa temps se’ns avalue l’ONG de transparència internacional i ho diu

ella.

Ara si vol saber què fa l’Ajuntament no cal esperar que te passen informació, ho

pots aconseguir tu directament i si tens la necessitat de voler comunicar o denunciar alguna

qüestió de l’Ajuntament ja no necessites el  regidor conseguidor  que et  fa favors.  Ara la

ciutadania  té  drets  i  hem creat  les  estructures  perquè  aquests  drets  siguen  extensos  i

puguen continuar sent així sempre.
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Encara que els membres del PP i Ciudadanos i els seus portaveus es

dediquen a compartir i fer pròpies les exageracions, calumnies sinó mentides de

l’extrema dreta ultra de Castelló que no sap ni utilitzar bé el buscador de Google,

la veritat és que Castelló és un referent en igualtat tant en l’àmbit de l’Estat com

podran comprovar el  pròxim 20 de juny com en l’àmbit  internacional.  Sé que

vostés no ho entenen perquè la meitat rebutgen el feminisme i l’altra meitat el van

rebutjar fins que Sigma 2 els va dir que l’havien de liderar però els agrade o no el

lideratge  de  la  regidoria  d’Igualtat  i  el  treball  i  la  col·laboració  de  totes  les

regidories de l’Ajuntament ens han portat a ser un referent en el treball d’assumir

una  igualtat  real,  que  és  el  millor  antídot  per  a  acabar  amb  el  terrorisme

masclista.

Hem  posat  ordre  als  tràmits  de  la  relació  entre  els  ciutadans  i

l’Administració. Som acollidors, solidaris, amigables i cuidem de la nostra infància

i de la gent gran. Una ciutat amb projectes per donar ús als espais públics que

vostés  van  buidar  i  abandonar,  que  comptem  amb  la  ciutadania  a  l’hora  de

prendre decisions, que invertim en el benestar i que invertim amb seny i no amb

delers faraònics. Som, en definitiva, el govern que ha tornat l’honestedat, l’esforç i

la  transparència  a  Castelló.  Han  de  saber  que  des  de  Compromís  estem

disposats  a  ser  la  millor  garantia  per  mantenir  aquest  pacte  progressista  en

funcionament  perquè  aquesta  ciutat  no  mereix  que  la  crispació,  que  vostés

abanderen, governe. Aquesta ciutat necessita molts més anys de l’acord del Grau

i de fet aquesta ciutat necessita moltes més mans a l’acord del Grau. El company

Xavi del Señor parlava que allà on governen, el municipalisme i haguera estat

molt bé que governara també el municipalisme a Castelló.»

Seguidamente por Ciudadanos interviene la señora Gabarda, quien

dice que el año pasado concluyeron en el debate del estado de la Ciudad que el

gobierno era un gobierno más de polémicas que de resultados. Y este año debe

decir que no sólo ha de reafirmarse en esta realidad sino que han conseguido

superarse y eso que era difícil. Porque en este año han conseguido dividir a la

sociedad castellonense más que nunca. Su preocupación máxima como gobierno

en este año se ha centrado en eliminar el castellano del nombre de la ciudad,

echar al Presidente de la Junta de Fiestas, derribar una cruz en la que no ha

habido en los últimos años ninguna concentración franquista o dar mítines como
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los de la Vicealcaldesa en favor del Procés, una Vicealcaldesa que publicaba en facebook

que le da agonía compartir ciudad con los castellonenses que no piensan como ella.

Solo están centrados en dividir  a la sociedad otra vez en bandos de rojos y

azules o la confrontación de sentimientos con un nacionalismo cada vez más extremista de

Compromís y con la complicidad del Partido Socialista. Y en todas estas polémicas les ha

dado  igual  lo  que  opinaban  los  ciudadanos,  tienen  la  verdad  absoluta  y  el  resto  de

ciudadanos son unos pobres ignorantes a los que les tienen que ilustrar o quizá adoctrinar.

No han preguntado a los castellonenses si querían que el nombre de la ciudad cambiase.

No les han preguntado si querían que el nombre de su calle cambiase pero cómo les van a

preguntar  si  incluso  les  envían  cartas  diciéndoles  que  tienen  que  cambiar  su  apellido

familiar… Y es que ¿para qué preguntar, verdad? Si cuando lo hacen y no les gusta lo que

oyen se lo saltan a la torera, como en el Congrés Magdalener. El món de la festa reclamaba

más independencia y el gobierno ha dinamitado esa independencia, porque les da igual lo

que quieran los castellonenses, porque son el pacte de la imposición y el intervencionismo.

Los supuestos partidos de la transparencia no escuchan a los vecinos ni  los

reciben. Los supuestos partidos de la participación, no escuchan a las asociaciones y les

complican  los  trámites.  Los  supuestos  partidos  de  la  regeneración  no  escuchan  a  la

oposición y ningunean sus propuestas. Los supuestos partidos de los obreros no escuchan

ni a los sindicatos ni a los trabajadores que les piden ayuda y ni apuestan por la promoción

interna de los empleados públicos.

Son un gobierno que gobierna de espaldas a la ciudad. Que a la polémica del

topónimo, la cruz, las fiestas podrían seguir sumando muchas más como Banda, Policía

Local, Puente del Raval Universitari, Maestría, Hospital Provincial… Y recuerda a la señora

Alcaldesa que votó a favor de los despidos del Hospital Provincial y su voto les va a costar

mucho dinero a los castellonenses porque un juez ha ordenado su readmisión y no será

porque no se lo advirtieron; como también lo hicieron con las plusvalías una y otra vez. Les

llamaron de todo menos bonitos y los jueces ya les están dado la razón también. Ya se verá

cuanto cuesta su sordera.

Y  mientras  el  gobierno  está  centrado  en  sus  polémicas,  tienen  paralizados

muchos otros temas que de verdad son importantes. Siguen esperando ordenanzas como

las  del  aparcamiento  en  el  Parque  Litoral  y  la  de  limpieza  de  solares;  planes  de

emergencias como el de inundaciones, el de incendios forestales y el de autoprotección de

urbanizaciones  de  montaña impulsado por  Ciudadanos.  Siguen  con  una  ciudad  que  no

cumple la Ley de Accesibilidad, hay carriles bici inconexos e inseguros. La Casa de Cultura
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se sigue cayendo.  Los comercios  siguen bajando la  persiana como Jamones

Trini, una tienda de toda la vida que es noticia por su cierre.

Siguen con los problemas de la zona ZAS. Es verdad que en muchos

casos partían de una situación asolada dejada por el Partido Popular; pero han

tenido tres años y no han hecho nada.  El kiosco de la Paz sigue cerrado,  el

antiguo Asilo, abandonado; el Teatro Principal, vetado; el Mercado del Grao sigue

cerrado; se sigue en la cola en la innovación y es cierto que están modernizando

el sistema informático de esta administración; pero falta mucho todavía. Han visto

plataformas  de  pago  que  no  van  justo  en  el  periodo  de  abonar  impuestos,

ataques informáticos y cámaras que no funcionan justo en los momentos que

más falta hacían. Y no están ejecutando los presupuestos de 2017.

Según el último dato que han aportado sólo han ejecutado un 38 por

100, sólo han completado cinco de los trece proyectos. Por eso se tiene dinero,

porque olvidan que no son el Banco de España, ni la Alcaldesa es Patricia Botín.

Piden a la gente participar pero luego no lo ejecutan. Y los del 2018 antes se

acabará la legislatura. En fin, un paripé más.

Paripés,  sí.  Porque  dicen  que  bajan  impuestos  y  se  los  suben

insistentemente a las empresas, a quienes crean empleo en esta ciudad y a las

familias  que  siguen  soportando  el  incremento  en  la  tasa  de  basuras.  Dicen

apostar por la igualdad pero sólo apuestan por ella cuando son ellos los que lo

proponen, porque se ven con la capacidad moral de dar carnet de feministas o no

feministas  al  resto.  Por  eso no apoyan sus  propuestas  para  luchar  contra  la

brecha salarial o conciliar la vida familiar y laboral. Por cierto, la Diputación, Vila-

real o incluso Les Corts han aprobado su iniciativa de crear salas de lactancia en

edificios públicos. Aquí, de la mano de la señora Brancal, son los únicos que se

niegan  y  que  ven  una  posible  contribución  a  la  igualdad,  lo  ven  como

desigualdad.

Dicen apostar por la participación; pero multiplican las plataformas y

luego las abandonan. Dicen apostar por la accesibilidad y no la cumplen ni en las

instalaciones municipales. Decían que iban a favorecer la integración de todos

los niños y se olvidaron de ella en el contrato de los programas de ocio de verano

municipales. Decían que iba a acabar con la política de enchufismo del Partido

Popular y polémicos han sido también sus dedazos. Decían que iba a acabar con

las facturas irregulares que llegan al Pleno y se sigue con los REC sesión tras
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sesión.  Su supuesta transparencia es la que les hace tener que ir al Síndic de Greuges

porque no contestan ni por comisión, ni por registro a lo que no les interesa; no les han

contestado a qué Polícías han mentido y engañado con las condecoraciones, no les han

facilitado  el  informe  de  si  en  Maestría  las  mejoras  finalmente  pagadas  son  realmente

mejoras  y  si  se  ajustan  a  los  precios  de  mercado.  El  listado  de  todos  los  edificios

municipales  con o sin plan de seguridad o evacuación tampoco se lo  han facilitado.  El

informe técnico sobre el fallo de las cámaras de seguridad, entre otras, tampoco. Y luego se

autodenominan el gobierno del cambio y deberían sonrojarse ante tal afirmación.

Estos días ha releído el discurso del año pasado y ha comprobado con total

decepción que podía haber cogido el mismo texto exactamente y volverselo a leer desde el

principio, enterito de pe a pa, porque nada ha cambiado. No han mejorado absolutamente

nada de lo  que les reclamaban en aquel  discurso,  ni  vivienda,  ni  empleo,  ni  arreglar  la

suciedad de las calles y solares, aunque en ésto sí que ha cambiado pues ahora hay plagas

de ratas en la ciudad.

Lo han dicho muchas veces que el equipo de gobierno solo busca titulares. Una

vez los tienen, creen que lo enmarcan, forran las paredes de sus despachos para sentirse

más altos, más fuertes y más guapos y se olvidan totalmente. Porque anunciaron un mapa

de edificios públicos y no está por ningún lado; anunciaron la carta tributaria y ha resultado

un buzoneo de publicidad del Pacte del Grao, pagada por todos, con sólo un enlace a la

página web. Anunciaron mejoras para las urbanizaciones de montaña y marjalería y no lo

han cumplido tampoco. Anunciaron la puesta en valor de la muralla medieval y  su promesa

sigue enterrada como el patrimonio. El año pasado les hacían unas preguntas y las vuelve a

preguntar textualmente: ¿Se tendrá Plan General Municipal al final de la legislatura? Ojalá.

¿Estará listo el edificio Borrull? Ojalá.¿Estará terminado el centro de salud del Raval o el

Colegio Vicent Marzà en esta legislatura? Ojalá. 

Un año más tarde o no tienen respuesta a esas preguntas o ya saben que sus

sospechas eran fundadas porque pondrán la primera piedra y se harán las fotos antes de

las elecciones y con eso se quedarán los castellonenses de toda la legislatura, con una foto.

¿Qué resultado  han  notado  los  ciudadanos  de  Castellón?  ¿Están  mejor  que  hace  tres

años?.  Al Pacte del Grau se le ha esfumado la legislatura y los castellonenses no han

notado ni un sólo cambio que mejore su vida, sólo que ya no podrán decir Castellón, eso sí,

sin duda su vida habrá cambiado mucho…

Este año sus polémicas han hecho que no se hable de nada para favorecer el

empleo  de  calidad  y  duradero;  ni  de  actividad  económica,  ni  de  turismo,  ni  de  las
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necesidades  y  demandas  de  los  castellonenses  en  materia  de  educación  y

sanidad. 

Ella cree y reivindica una ciudad en la que no se vuelva a etiquetar a

la gente en rojos y azules; en la que no se divida a la sociedad entre los que

hablan una lengua u otra; donde las persianas de los negocios se levanten y no

se cierren una tras otras; donde la gente trabajadora pueda por fin respirar sin ver

como la administración se lleva cada vez más porción de su sueldo y una ciudad

en la que se cuide a quien genera trabajo, en la que madres y padres puedan

decidir dónde quieren que se eduquen sus hijos; una ciudad en la que no existan

más barreras para las personas con discapacidad; una ciudad que no vuelva a

ser noticia por el talento de sus dirigentes para robar sino por el de su gente para

hacer cosas extraordinarias. Cree en una ciudad de todos y todas y no sólo de

los del equipo de gobierno y cree y reivindica un Castellón de oportunidades,

convivencia y libertad y ninguna de las tres cosas las están consiguiendo.

Lo siente de todo corazón por esta ciudad a la que quiere y por los

castellonenses a los que respeta y, para terminar, menos pensar en la campaña

electoral y más pensar en gobernar para esta Ciudad.

A continuación  por  parte  del  Partido  Socialista  interviene  el  señor

Simó, quien dice lo siguiente:

“Avui,  com ja  estem veient,  cada  grup  polític  enfocarà  com millor

crega aquest plenari extraordinari  però totes i tots sabem que la capacitat de

sorpresa en aquest debat és mínima. Entenem des del Partit Socialista que tots

tindran, tots tindrem, part de raó i que ningú la tindrà tota com alguns volen fer

creure.  I  dic  això  perquè  des  del  govern  exposarem la  tasca  realitzada  amb

dades  i  fets  objectius.  Des  de  l’oposició,  la  marca  blava  i  la  marca  blanca

criticaran  tot  el  que  hem  fet,  que  algunes  coses  les  hem  fet  malament  per

suposat, i diran que aquest govern del canvi en algun sentit res ha canviat. Són

sensacions o ni tan sols això; és una lectura partidista amb l’objectiu de traure

rèdit  polític;  altres tindran part  de raó perquè des de fóra les coses es veuen

d’altra manera. Es veuen lentes i millorables però quan xafes el dia a dia de la

gestió, la cosa malauradament canvia. Ja ens agradaria a nosaltres apropar-nos

en certs aspectes a l’estat o li agradaria a Castelló en Moviment que estiguérem
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en certes polítiques; però no és un tema únicament de voluntat política sinó de capacitat

operativa.

La clau d’aquest plenari és quin Castelló volem. En què fiquem els esforços per

a transformar la nostra ciutat, el nostre terme municipal? El tipus de polítiques que fem o el

tipus  d’oposició  que  vostés  fan  és  la  millor  resposta  a  aquestes  preguntes.  Com  les

polítiques es demostren amb fets i després del repàs exhaustiu que ja han  fet els meus

companys, crec que el que toca és començar per l’autocrítica perquè l’autocrítica i l’esperit

de millora  és l’única  manera d’avançar  cap a una ciutat  millor.  Entenem que hi  ha dos

aspectes en què hem de millorar:  habitatge,  no podem negar l’evidència i  les polítiques

d’habitatge són millorables. Els entrebancs són moltíssims, els recursos físics i humans són

molt limitats, quasi inexistents i aquest últim any s’ha avançat i molt en la gestió i l’ampliació

del parc de vivenda municipal, en l’orientació en problemes de vivenda o en la oferta de

subvencions i ajudes; quedava molta feina per fer i continua quedant molta feina per fer;

però  hem de  seguir  millorant  i  a  més ho fem amb solucions  transversals  per  exemple

d’accions des de Benestar Social. I en Medi Ambient, com bé ha dit el senyor del Señor,

hem d’avançar més en conceptes com la infraestructura verda i el parc agrari; però ja hem

assentant les bases en l’Edusi i en el Pla General.

Així, projectes com el corredor mediambiental del Riu Sec o recuperar zones

mediambientalment encara interessants de la Marjaleria són projectes que estan encara en

fases inicials, és veritat, però de gran magnitud i importància. També s’ha avançat en aquest

aspecte en la mobilitat sostenible. Ja s’ha dit el rècord d’usuaris del Bicicas i del transport

públic. Crec que qualsevol dels signants del Pacte del Grau hagueren firmat ara fa tres anys

haver augmentat un 30 per 100 dels usos del transport públic en tant solo tres anys. En

canvi, en altres polítiques que es critiquen i que ho ha fet la senyora Gabarda, crec que no

podem estar d’acord.

En això que no es nota el canvi, podem fer unes quantes reflexions. Podríem

preguntar  si  el  canvi  es  nota  al  veí  que  va  tindre  malauradament  una  parada

cardiorespiratòria fa uns mesos i tot va quedar en un esglai gràcies a l’actuació de la Policía

Local i a que Castelló és una ciutat cardioprotegida gràcies de la Regidoria de Salut Pública.

Podríem preguntar a Afanias, Cocemfe, a l’Associació d’Esclerosi Múltiple o a l’Estela Maris

que  han  signat  convenis  que  mai  abans  havien  sigut  signats  gràcies  a  la  regidoria  de

Benestar Social o podríem preguntar als 800 beneficiàris de la teleassistència, un servei que

va eliminar el Partit Popular, o als malalts d’Alzheimer i les seues famílies que ara sí que

tindran un centre de dia amb condicions que el Partit  Popular també va tancar. Podríem
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preguntar als veïns i veïnes que utilitzen la nova aplicació municipal per a estar

informats gràcies a la regidoria de Modernització o per la regularització de festes,

gràcies al  seu Patronat.  Podríem preguntar a alguna de les famílies que han

visitat un Planetari renovat i que han triplicat el nombre de visites gràcies a la

regidoria de Cultura o per la posada en valor del Castell Vell, de Vinamargo, del

Refugi, com molts altres exemples de patrimoni municipal.

També podríem preguntar  les  famílies  dels  xiquets  que  han pogut

entrar en alguna de les aules de dos anys que s’han creat gràcies a la Regidoria

d’Educació  o  pel  projecte  ciutat  educadora.  També  podríem  preguntar  els

ciutadans que sense pertànyer  a  cap associació  ara  podem participar  en  els

pressuposts participatius d’aquesta ciutat, gràcies a la Regidoria de Participació

Ciutadana; o als que els afecta, que som tots, la perspectiva de gènere en els

pressuposts o en el planejament urbanístic. Podríem seguir preguntant també els

ciutadans què els pareix saber què, com i quant van a pagar de tributs gràcies a

la regidoria d’Hisenda i la butlleta ciutadana o també podríem preguntar què els

pareix saber que el deute públic s’ha reduït de forma que els ciutadans, fent una

mitja, ha passat de deure 734 euros de deute públic en 2013 a menys de 300

euros per cap en 2017, menys de la meitat. Podríem preguntar què pensa la gent

de tot això.

Podríem preguntar també a aquells que més necessiten l’ajuda de

l’Ajuntament, què els pareixen les polítiques de jornals de vila, o de l’abonament

Activat o podríem preguntar, senyora Gabarda, que pareix que hi ha coses de les

que no s’entera molt, si els més de 600 contractats directa o indirectament en

2017 gràcies a la regidoria d’Impuls de l’Activitat Econòmica si han notat algun

canvi. Podríem continuar i estar així tot el dia però crec que és prou evident que

totes eixes persones, perquè al fi i al cap ací estem parlant de persones, han

notat un canvi i eixe canvi és a millor.

L’estat  de  Castelló  afortunada  o  desafortunadament,  no  me  facen

decidir-ho  a  mí,  també depén  de  l’oposició.  A Castelló  és  evident  que  tenim

formes diferents de fer oposició. Hi ha una que és molt similar, cada vegada més

similar, la que fan el Partit Popular i Ciudadanos, per molt que a Ciudadanos això

el fique molt nerviós, però a los hechos me remito, i una pregunta molt simple a la

bancada de la dreta i si volen me la contesten. Vostés venen ací tots els mesos a

donar lliçons de moral, a dir-nos què hem de fer; però un dels temes que més
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preocupa la ciutadania és l’ocupació. Quantes iniciatives de promoció econòmica i ocupació,

que tant preocupa a la ciutadania han presentat vostés a aquest govern durant tres anys?

Jo la deixe ahí. Contesteu-la si poden.

Del Partit Popular sincerament esperava després de vint-i-quatre anys de govern

municipal una oposició més forta, més sensata i, sobre tot, més constructiva ja que vostés

coneixen bé el tema de la construcció; però no. El temps ja havia demostrat que vostés no

eren bons gestors però ara, tres anys després també han demostrat que tampoc saben fer

oposició o, almenys, ací a la ciutat de Castelló.  I quan pensaven que la seua estratègia

electoral  de desgast anava «viento en popa a toda vela...  llegó la Gürtel». La sentència

confirma  que  el  Partit  Popular  va  finançar  il·legalment  la  campanya  de  les  eleccions

municipals i autonòmiques del 2007 i les generals de 2008. Avui mateix Costa explica amb

tot luxe de detalls com el germà del seu ministre Mayor Oreja va entregar 150.000 euros en

billets de 500 euros per a la Fòrmula 1, eixa Fòrmula 1 que no els anava a costar res i que

va acabar costant més de 300 milions d’euros.

Senyora Carrasco, jo sé que avui eixirà vosté. Faça el favor de demanar perdó.

Faça  el  favor  de  demanar  al  seu  partit  que  torne  els  diners  que  van  furtar  els  seus

companys. Del PP también se sale, com va demostrar un alcalde de Zamora fa uns dies.

Diners que van furtar els seus companys que hagueren pogut anar destinats a allò que ara

vostés  demanen:  educació,  desnonaments,  sanitat  o  dependència,  perquè  la  corrupció

comporta això. Vostés no tenen cap tipus de autoritat moral per a criticar la gestió d’aquest

govern.

I Ciudadanos ...  Jo entenc la intervenció de la senyora Gabarda fora de tota

realitat perquè sé que últimament la relació amb els seus companys, la comunicació no és

molt  bona;  però  pregunte  què passa  en les  comissions  que jo  sé  que  vosté  està  molt

ocupada i que la relació no és la millor; però la comunicació hauria de ser una miqueta millor

entre companys de grup municipal. Per eixa altra banda, o no tant altra banda, Ciudadanos

ha abandonat  definitivament  eixa centralitat  que pregonava però que no exerceix  i  s’ha

convertit  simplement  en  un  satelit  del  Partit  Popular  independentment  de  qui  siga  el

portaveu. Les seues propostes solen ser una copia del que es presenta a Barcelona, Madrid

i  altres ciutats,  no és cap secret  i  ho saben tots.  Curren-s’ho una miqueta.  Són massa

veletes del que fa el Partit Popular. No són capaços de tindre criteri ni personalitat política

pròpia. Vostés estaven ahí esperant en la poltrona un gir electoral gràcies a Albert Ribera i a

Inés Arrimadas però és que un partit municipal no pot dependre dels seus líders nacionals i

de  les  enquestes.  De  veritat,  regidora  i  regidors  de  Ciudadanos,  no  es  pot  viure
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permanentment mirant les enquestes ni a Madrid o a Barcelona. S’ha de treballar

pel be de la ciutat.

I de Castelló en Moviment la veritat és que és una veritable pena com

ja ha dit el senyor Garcia que no forme part d’aquest govern i ho dic sincerament i

ells ho saben, encara que moltes vegades discutim. Perquè de vegades sembla

que  es  fixen  en  temes  concrets  i  no  veuen  el  global  de  la  complexitat  que

significa governar. Es troben en un lloc complicat; nosaltres respectem les seues

postures i inclús acceptem les seues sobreactuacions, encara que de vegades

són injustes, perquè entenem que són necessàries també pel seu públic; però

normalment únicament diferim en prioritats i en velocitats.

Des del  Partit  Socialista res de triomfalismes perquè entenem que

estem lluny de l’excel·lència però no ens podem fustigar perquè entenem que

anem pel  bon camí.  Ningú va dir  que això anar  a ser  fàcil.  No seria realista

només negar les diferències en el dia a dia entre el govern, normal en qualsevol

govern, en qualsevol equip amb responsabilitats però quan revisem el que hem

fet,  el  que  estem  fent,  els  plans  que  tenim  per  la  ciutat,  eixes  diferències

desapareixen i una cosa està  clara: junts som millor que cadascú de nosaltres

per separat.»

Seguidamente, por el Partido Popular interviene la señora Carrasco,

quien dice a la  señora  Alcaldesa que lleva tres años pronunciando el  mismo

discurso triunfalista y no se da cuenta de que en Castellón ya nadie se lo cree.

Nadie les cree porque los ciudadanos después de que lleven tres años en el

gobierno necesitan algo más de buenas palabras y promesas vacías. 

Ella venía hoy aquí a intentar hacer una crítica constructiva de lo que

ha sido su gobierno durante estos tres años pero sinceramente no ha sido capaz

de encontrar los beneficios que han traído a esta ciudad. Si la economía y los

números salen mejor que hace tres años, eso es indudable pero no es gracias a

ellos sino a que este país ha tenido un gobierno responsable que con el esfuerzo

de todos los españoles ha conseguido enderezar un barco a la deriva que les

dejó el Partido Socialista.

Que en el Ayuntamiento salen los números está claro pues el último

año de la legislatura anterior ya se tenía remanente de Tesorería de tres millones

y medio de euros. ¿Que en el Ayuntamiento los números salen ahora? Pues claro
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puesto  que  decidieron  acogerse  a  un  Plan  de  Ajuste  que,  por  suerte,  no  les  permite

desviarse demasiado. ¿Que en el Ayuntamiento los números salen? Es porque el gobierno

nacional  puso  en  marcha  un  Plan  de  Pago  a  Proveedores  que  permitió  estabilizar  las

cuentas de la mayoría de los ayuntamientos de España. Eso a la señora Marco se le  ha

olvidado contárselo a la ciudadanía.

Reflexionando y buscando lo  que ha aportado este equipo de gobierno a la

ciudad,  quería  contestar  al  señor  Simó  porque  ha  hecho  una  experiencia  piloto  y

recorriéndose las calles de Castellón y hablando con las asociaciones de vecinos y los

vecinos que ha podido hace siempre la  misma prueba y  hace la  misma pregunta.  Les

pregunta que le digan tres cosas que crean que ha cambiado en la ciudad,  que hayan

notado  de  este  gobierno  del  cambio  y  nadie  es  capaz  de  decirle  ni  una  sola  cosa.  Y

buscando en todas esas reuniones, al final se dió cuenta de que la solución la tenía en el

bolsillo. La respuesta estaba en el buzón de casa. Mostrando unos folletos dice que éste es

el  cambio  en la  ciudad,  sí  que ha  cambiado.  El  cambio  es  que son el  gobierno  de la

propaganda y la división. Dicen que una imagen vale más que mil palabras y estos folletos

están en los buzones esta semana. Son el gobierno de la propaganda porque les encantan

los  titulares,  los  buenos  titulares  y  para  eso  gastan  1.200.000  euros  en  publicidad  y

autobombo.  Y son  el  gobierno  de  la  división  porque  entre  ellos  no  se  aclaran  porque

además  como  gobiernan  sólo  para  los  suyos,  han  conseguido  lo  que  nadie  había

conseguido en esta ciudad y es dividir a la sociedad castellonense. La lengua, la religión, la

historia, las costumbres, las tradiciones, los símbolos, el nombre de la ciudad, todo lo que

siempre nos ha unido en la  diversidad lo  han convertido en discordia,  en tensión y en

enfrentamiento.

Por primera vez en la historia democrática de la ciudad han puesto en práctica el

divide y vencerás y eso tiene un precio muy alto. Después de tres años se han convertido

en el gobierno del no. Porque son un gobierno que no escucha, que no cumple y porque no

funciona y lo acaba de decir el señor Simó.

Y si esta ciudad funciona es porque tiene unos excelentes funcionarios que se

encargan  de  levantar  la  persiana  cada  día,  se  encargan  de  mantener  la  maquinaria

engrasada. Pero, ¿dónde está su proyecto de ciudad, más allá de que el PP no gobernara?

Vinieron y les vendieron que iban a dejar de hacer grandes obras para pasar al

microurbanismo. Se creyeron hasta la palabra, que bien quedaba. Hasta que descubrieron

que era mero mantenimiento.  Han convertido en extraordinario lo  que era ordinario.  Se
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dedican a asfaltar calles, a instalar juegos infantiles, a reparar colegios, bueno

eso  no  y  por  eso  los  meten  en  presupuestos  participativos.  Y  esa  es  su

obligación. 

Pero  además  de  mantenimiento,  esta  ciudad  necesita  inversión

productiva.  Se  necesitan  colegios,  centros  de  salud  e  infraestructuras  de

conexión como terminar la Ronda; se necesitan proyectos que generen empleo,

que traigan el turismo; calidad de vida y que les igualen al resto de valencianos

en sanidad y en educación porque desde que gobiernan en esta ciudad se tiene

peor educación y peor sanidad y no lo dice como política y le afea como ha

hecho la señora Gabarda, que votara a favor del desmantelamiento del Hospital

Provincial,  se  lo  dice  como  madre.  ¿Sabe  en  qué  opción  ha  tenido  que

escolarizar a su hija? En la quinta opción y después se les llena la boca y llenan

los titulares diciendo que hay libertad de educación y que los padres pueden

elegir la primera opción para educar a los hijos y no es verdad. Y con la sanidad

igual y no lo dice como política, lo dice como hija de una persona que ha tenido

que esperar más de cuatro meses para tener una prueba diagnóstica.

Indica a la señora Marco que esa es la realidad de esta ciudad y en

estos  tres  años,  además  de  su  proyecto  de  ciudad  se  pregunta  ¿dónde  ha

estado?  Porque  cree  que  han  sido  más  comentadas  sus  ausencias  que  sus

presencias.  Y es  que  esta  ciudad  ha  tenido  con la  señora  Marco  la  primera

Alcaldesa a tiempo parcial  y los castellonenses lo  han notado,  quizá por  eso

pintan tan poco en los presupuestos de la Generalitat Valenciana, o quizá por eso

no han podido cumplir casi ninguna de sus promesas y dice casi porque de las

475 acciones que se comprometieron a realizar en el Pacte del Grau que ellos

bautizaron como el pacte del frau porque lo que ha hecho ha sido defraudar a la

ciudadanía, sólo han ejecutado poco más de 150; un 30 por 100 en tres años de

sus propias  promesas y,  además,  con trampa porque entre  las  acciones que

contabilizan como éxito es la creación de una comisión de asesoramiento contra

los desahucios. Y su política estrella resulta que les ha dejado estrellados porque

la oficina municipal de la vivienda no funciona, porque no existe una bolsa de

vivienda social, porque no hay ni un sólo convenio con los bancos, porque sólo

han realojado a tres familias durante estos tres años…

Otras  de  sus  políticas  que  dan  por  aprobadas  es  declarar  a  los

bancos entidades no gratas. Ya explicarán qué clase de acción de gobierno es
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esa. Por cierto que dan por hecha la organización de mercados de barrio cuando tienen a

punto de cerrar el Mercado del Lunes y cerrado a cal y canto y sin proyecto el Mercado del

Grao.

También  venden  su  éxito  en  los  presupuestos  participativos.  Un  fiasco.  Un

absoluto fracaso la participación ciudadana y que pregunten a las asociaciones de vecinos

como les han complicado la vida desde que llegaron al gobierno. Y de los que se han dejado

por  ejecutar  un  millón  de  euros,  sólo  cuatro  obras  de  las  trece  que  le  pidieron  los

ciudadanos.

No cumplen y  ¿cómo van a esperar  que cumplan todo lo  que prometieron?

Pregunta a la señora Marco ¿dónde está la reforma del edificio Borrull?, ¿dónde está la

rehabilitación del Asilo?,  ¿dónde está la nueva residencia de mayores?,  ¿donde está el

centro de salud del Raval Universitari?, ¿dónde está el Colegio Vicent Marzà?, ¿dónde está

la solución que tenían para el Aeroclub?, ¿dónde están las viviendas sociales del Grupo San

Lorenzo que anuncian año tras año con mucha publicidad?, ¿dónde está la ordenanza de

autocaravanas y la de limpieza de solares? No cumplen porque se gastan el dinero en lo

que no toca. Gastan dos millones de euros de los castellonenses al año, 1’2 en publicidad y

autobombo y 765.000 euros en colocar a los suyos en trece asesores y cinco altos cargos.

Entre sus promesas cumplidas figura el Plan General de Ordenación Urbana y

quiere recordar que todavía no está aprobado y espera no ser agorera por el futuro y por el

bien de todos los castellonenses; pero al ritmo que se va duda que esté aprobado en esta

legislatura.

También hablaba del  cumplimiento de su política fiscal porque ha enviado la

butlleta  tributaria  que no es más que más propaganda.  Pero  si  es  que han subido los

impuestos a todos los castellonenses. Con este gobierno la presión fiscal ha ido en aumento

y no hay más que ver la tasa de basuras. Hoy cada castellonense paga 732 euros al año al

Ayuntamiento, 65 euros más que hace cuatro años. Y lo peor de todo es que han subido los

impuestos a los castellonenses con el único fin de gastar más. Han aumentado el gasto en

21 millones de euros, gasto en personal y gasto corriente. Los castellonenses no quieren

pagar más impuestos simplemente para que se gaste más rescatando a los suyos y hagan

más grande la Administración. No se termina con el paro en la ciudad contratando a todas

las personas en la Administración y subiendo los impuestos a las empresas, que son las

verdaderas generadoras de puestos de trabajo. Eso es incompetencia e irresponsabilidad.

Para terminar hará un resumen muy claro de este gobierno. Es un gobierno que

les sube los impuestos con el único objetivo de gastar más para poder hacer lo que dijeron
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que venían a hacer que es rescatar a las personas;  pero a las suyas. Es un

gobierno incapaz de cumplir nada de lo que prometió. Es un gobierno sectario de

pensamiento  único  que  no  gobierna  para  todos  y  que  sólo  ha  traído  a  esta

ciudad,  porque  en  cuanto  a  mejoras  es  una  página  en  blanco,  división  y

polémicas  con  la  Banda,  con  las  Fiestas,  con  el  cambio  de  nombre,  con  el

cambio de nombre a las calles, con la cruz del Ribalta...

Como puede ver la señora Alcaldesa, la realidad de esta ciudad por

desgracia dista mucho de la que ella ve.

En  este  momento  en  turno  de  réplica  por  Castelló  en  Moviment

interviene el señor del Señor, quien dice lo siguiente:

“Senyor  Simó  vosté  ha  dit  la  paraula  clau,  ens  diferencien  les

prioritats. Clar que ens diferencien les prioritats. Perquè Castelló en Moviment

compartisca govern amb el Partit Socialista encara ens han de demostrar que no

és el partit de l’austeritat, que no és el partit de les reformes laborals, que no és el

partit de les fronteres tancades a Europa. Moltes coses hem de compartir i aclarir

encara per a poder governar.

I, senyor García, vosté des del principi sap que té les nostres mans.

Vosté sap que des del principi té els nostres braços per a treballar per Castelló, el

que sí que no té és el nostre silenci quan pensem que alguna cosa estan fent

malament. Què tal si de cara al 2019 ens posem a treballar perquè a la ciutat

governe realment una força del canvi?

Advertíem  a  la  primera  intervenció  que  també  patim  una  crisi

ambiental amb unes greus conseqüències socials ja que qui més les patixen són,

una vegada més les persones més desafavorides. Una crisi que no és aliena a

les  emissions  dels  polígons  industrials  i  també  dels  cotxes  que  utilitzen

combustibles fòssils.  Cal  fomentar  canvis  d’hàbits  en la  ciutadania que ha de

tindre a més de formació quanta més informació millor i un model sostenible en

qüestions de mobilitat  en la ciutat.  Probablement Castelló  no es pot  permetre

prescindir de determinades indústries del Serrallo ni  de l’activitat  portuària per

qüestions evidents: econòmiques i d’ocupació. És que no estem demanant això,

no estem demanant que es prescindisca de cap d’aquestes empreses. El que sí

que exigim és que aquestes empreses complisquen exhaustivament la normativa
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vigent, que tinguen major transparència i major informació independent i veraç de les seues

emissions. Això és el que estem demanant.

Senyora alcaldessa, allò que olorava vosté aquell dia que plovia i  en el qual

bromejava en una entrevista en una emissora de ràdio no era la pluja; el que vosté olorava

era el greu problema de contaminació que patim especialment al Grau des de fa decenis, un

problema que s’ha de resoldre immediatament. Fins ara l’Ajuntament no ha fet, ni de lluny,

tot el que hauria de fer per a defensar la salud dels castellonecs i castellonenques. La nostra

insistència en buscar solucions al problema de la contaminació no és sinó el reflex de la

preocupació creixent, especialment al Grau, on la gent s’ha organitzat ja d’una manera molt

ferma  al  voltant  d’una  plataforma  per  a  demanar  coses  tan  bàsiques  com  tindre  una

informació veraç de la qualitat de l’aire, la col·locació de mesuradors de contaminació o fer

un estudi de qualitat de l’aire. Aquesta plataforma i les recents mobilitzacions feministes o en

defensa del sistema públic de pensions o la gent  de la dependència que ha forçat a la

Vicepresidenta Oltra a moure fitxa, és la gent al carrer la que està demostrant que és des

del  carrer  des d’on podem arribar a canvis  profunds,  que són els  canvis  que necessita

aquesta societat.

Des de Castelló en Moviment la defensa del territori davant els reptes del canvi

climàtic global és una qüestió prioritària. Hem apostat des del principi per un projecte de vila

verda que ens permeta recuperar espais emblemàtics com l’Ullal de la comare, el Pinar, que

continua sent la invasió de palmeres i que encara no ens han contestat perquè, l’Ajuntament

no sap res i fa mesos que ho vam preguntar en una comissió, o l’Aeròdrom i treballem en fer

possible un parc agrari que ens permeta redefinir els usos del territori del nostre terme fent-

los més sostenibles i al mateix temps més productius; elements com la infraestructura verda,

les vies verdes o la recuperació del Riu Sec com a element central de la nova ciutat que

hauria de ser Castelló,  han estat presents des del principi  de la legislatura en el  nostre

discurs i en les nostres exigències al govern. Tampoc volem deixar de passar l’oportunitat

per advertir d’un perill cada cop més real i que és una amenaça que tenim a les nostres

portes.  La  falta  de  respostes  juntament  amb  l’actitud  incendiària  de  la  dreta  més

irresponsable i dinamitera que recordem ha aprofundit en la crisi política i està afavorint el

creixement  de  fenòmens  preocupants  de  xenofòbia,  racisme  i  extrema  dreta  que  són,

recorde, el germen del  feixisme. Ho estem vivint aquests dies amb l’arribada del vaixell de

refugiats a València, que ja hi ha gent que està rebutjant-los, culpabilitzant-los que ells no

troben solució als seus problemes.
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El dret a l’habitatge i a una vida digna no és incompatible en cap cas

amb el dret de refugiat i refugiades. Una cosa no exclou l’altra, totes dues són

drets humans i hi ha recursos suficients per a atendre’ls. Són les administracions,

també  l’Ajuntament,  les  que  han  de  fer  possibles  aquests  drets.  Si  als  que

promouen l’enfrontament per unes poques molles entre les classes més pobres

no els hagueren furtat fins i tot el forn de pa, ara tindríem per a tothom. I escara

així, en tenim.

I estic pensant que després de veure el llistat avui que ha aparegut

dels  municipis  afectats  per  la  Gürtel  a  la  província  de  Castelló,  no  sé  si

començarem a dir, ara que està ací el senyor Moliner, 135 municipis, un cas únic.

El feixisme és un perill que veiem cada dia també a Castelló i al camp

de fútbol de Castàlia. Fer front al feixisme de Castàlia hauria de ser objecte de

negociació en les converses que l’Ajuntament està mantenint  amb el club. I el

perill està en eixa extrema dreta feixista i no en un grup de gent crítica que potser

més o menys sorollosa i molesta per a alguns però que són necessaris per a

crear pensament crític i radicalment democràtic i als que ara s’amenaça en tancar

el local, a la plaça de l’hereta. El perill està en eixe altre barri i això ho haurien de

tindre ben present.

Per acabar, senyora Marco, li convide a que d’una vegada per totes

exercisca d’alcaldessa compromesa i abandere alguna de les lluites necessàries

per a millorar la ciutat. Nosaltres a Castelló en Moviment treballem per una ciutat

verda i  que cuide la  seua gent,  una ciutat  que defense el  territori  davant  els

reptes  del  canvi  climàtic  global,  una  ciutat  amb  un  nou  model  productiu  i

d’ocupació basat en el cooperativisme i l’economia circular apostant per un nou

model  econòmic  fugint  de  la  dependència  de  la  construcció  i  diversificant  i

democratitzant també l’economia i per suposat o no tinguen cabuda empreses

corruptores i també una ciutat on es garantisca el dret a l’habitatge. Una ciutat

que avance en la igualtat efectiva posant el centre d’atenció a les persones i que

no  deixe  ningú  enrere.  Senyora  Marco,  serà  vosté  benvinguda  en  qualsevol

d’aquestes reivindicacions, de veres, l’esperem.»

Seguidament  intervé  el  senyor  Garcia,  per  Compromís,  qui  diu  el

següent:
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«Senyor del Señor, li prenc la paraula de sumar mans de cara al que queda de

legislatura. Senyors de Ciudadanos, han canviat de portaveu però no de falta de rigor. La

senyora Gabarda ha ensenyat ací un document que fem des de la regidoria de Participació

on expliquem l’evolució dels pressuposts participatius però ha obviat que al costat fica la

data en què es fa eixa anàlisi i que això evoluciona; de fet estem  per sobre del 60 per 100,

de fet està publicat en la nostra pàgina web i de fet si vosté fera el seu treball s’haguera

donat compte.

Senyora Carrasco, jo no vull posar-me en les qüestions personals, crec que un

càrrec públic ha de saber discernir la part personal de la part pública, i sobre tot de l’interés

general.  El 93 per 100 de les famílies de Castelló tenen en les escoles la seua primera

opció. Lamente que no siga el seu cas però el 93 per 100 la tenen i crec que no és positiu el

que ha fet vosté avui ací. La veritat és que escoltant-la no he pogut evitar recordar a «mi

amiga Maribel tiene la teoría de que mal es bien y afirma sin rubor que ha comprobado en

firme que peor es mejor. La gusta de explotar todos sus problemas para dar que hablar.

Cuánto más bajón,  más protagonista en la  conversación.  Hay que bien tan mal».  Li  he

comentat  aquesta cançò de «Ojete Calor» perquè l’any passat  li  vaig comentar una del

mestre Rozalén i no ho sabien, de fet ni el coneixien.

Una cosa que m’ha sobtat del seu discurs i sobre tot perquè estem parlant del

debat de la ciutat és que el meu company, senyor Simó, li ha fet una pregunta i vosté ni tant

sols ha contestat. Jo no sé si coneix això, que és la sentència de la Gürtel, la del dilluns i hi

ha alguna cosa que és interessant, com per exemple quan parla de «hechos probados» i diu

«los servicios por actos y por comunicación prestados por Orange Market al Partido Popular

de la Comunidad Valenciana con motivo de las elecciones del 2007 no fueron objeto de

facturación, contabilización y declaración tributaria» i entre ells està l’acte de Castellón de

22.718’97 euros. La corrupció no només és això, és molt més. Són les males polítiques. La

ciutadania està molt més perjudicada que eixa quantitat de diners, però a mi me fa recordar

que no fa ni quatre mesos quan estàvem ací al plenari i vosté es va amagar i no va voler

contestar  quan  i  com trencaríem la  corrupció  del  seu  grup  i  el  seu  escudero  deia  «di

presuntos, que no hay sentencia»... o quan jo els vaig preguntar com i quan tornarien els

diners que ens van robar a totes i tots per a pagar-se la seua campanya, el senyor Pérez

Macián que està al seu costat, va dir en una tertúlia radiofònica i qui dirà els diners que són,

vosté senyor Garcia? Aleshores, no ho diré jo. Ho diu la sentència de la Gürtel els diners

que ens van robar a tots i a totes per a pagar-se la seua campanya.
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I  jo li torne a preguntar quan i com, si és que pensa fer-ho, que a

millor  és  que  no,  i  ara  té  l’oportunitat  de  dir-ho  ja  que  en  el  debat  sobre  la

corrupció va preferir amagar-se, si van a tornar els diners que van robar a tots i

totes. I també li vull preguntar si pensa trencar amb la corrupció.

Perquè  la  realitat  és  que  dins  d’aquesta  ciutat,  a  banda  de  les

infraestructures que necessitem i les inversions de Generalitat i de l’Estat central,

encara que de Diputació ni està ni se l’espera... a banda del treball que hem fet i

que hem intentat explicar i que hem explicat contínuament i que vostés no volen

veure perquè volen que tot estiga malament, també tenim un problema i és que

aquesta ciutat està senyalada per la corrupció i la persona que va utilitzar eixos

diners i eixes maneres corruptes per a aconseguir l’alcaldia és el senyor Alberto

Fabra que actualment és senador representant tots els valencians i valencianes

perquè el  seu partit  així  ho  ha decidit.  I  en  les  Corts  Valencianes hi  ha  tres

diputats  que  pertanyen  al  seu  grup,  el  senyor  Mulet,  la  senyora  Gascó  i  la

senyora Gallén, que també es van beneficiar d’eixa corrupció. I ara mateix, dels

vint-i-set  regidors  d’aquesta  Corporació  hi  ha  tres  que  s’han  beneficiat  d’eixa

corrupció per a aconseguir l’acta de regidor i crec que és el moment que vosté

exercisca  del  que  és,  perquè  a  banda  de  portaveu  municipal  també  és  la

presidenta del seu partit  de la ciutat de Castelló i trenque amb tot això i és el

moment que faça que el senyor Moliner, el señor Sales i el senyor Pérez Macián

abandonen la política per haver-se beneficiat dels diners corruptes i no ho dic jo,

ho diu una sentència.

Sé  que  vosté  no  pot  fer-ho  perquè  si  mirem  qui  és  el  president

provincial del Partit Popular, senyor Barrachina, quan es va presentar al Congrés

i va entrar de diputat de la mà de Costa i Andrea Fabra,... pues també està en «el

ajo» i si mirem la seua Cap, la senyora Bonig, passa el mateix.

Però estaria bé que avui la ciutadania de Castelló poguera saber si el

partit que diu que va guanyar les eleccions, el principal partit de l’oposició està

disposat a trencar amb la corrupció, a trencar amb aquells que paren la mà, a

trencar  amb aquells  que  ens  robaven  a  tots,  aquells  que  preferien  robar  els

xiquets de Centreamèrica que no preocupar-se per la dependència, que ara ens

reclamen o si, per contra, van a construir i fer alguna cosa positiva. M’agradaria

que me contestara però supose que no ho  farà.»
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A continuación interviene la señora Gabarda, por Ciudadanos y dice al señor

Simó que cuando Ciudadanos habla de empleo habla de empleo de calidad y duradero, no

de sus parches temporales que es lo que hacen con los programas de empleo municipales.

Al señor García le contesta que ella hace su trabajo y muestra una página que

es lo último publicado en la web, 30 de abril de 2018. Se refiere a los proyectos acabados.

Sólo cinco proyectos acabados entre trece proyectos totales es el 38’46 por 100 ejecutado

sobre lo pendiente. Habla de acabados.

Desde Ciudadanos entienden la acción en la oposición desde dos ámbitos. En

primer lugar, fiscalizar la acción del gobierno. En su caso saben que siempre desde una

crítica constructiva. Y en segundo lugar proponer iniciativas que creen que van a mejorar la

vida de los castellonenses, es lo que llaman política útil y es lo que han hecho durante toda

la  legislatura.  En  estos  tres  años  han  planteado  muchas  iniciativas  y  han  conseguido

aprobar iniciativas para fomentar un empleo de calidad y estable, como el plan de relevo

generacional de autónomos, el programa de orientación profesional para mayores de 45

años y para mujeres reincorporadas al mundo laboral tras un largo tiempo de inactividad.

Han aprobado Castellón como ciudad prototipo de la innovación.

También otras iniciativas para solucionar problemas enquistados de esta ciudad,

como la Mesa del Ruido, para solucionar los problemas de las zonas ZAS… han conseguido

que los  castellonenses paguen menos impuestos con la  tasa de basura única para  los

despachos compartidos o insistiendo en la revisión catastral. Han impulsado iniciativas para

caminar  hacia  la  regeneración  democrática  con  el  compromiso  contra  la  corrupción  en

Castellón o para avanzar en la transparencia, como en la participación de los vecinos en los

plenos también impulsado por Ciudadanos.  Y también han conseguido aprobar medidas

para mejorar el  día a día de los vecinos,  como la difusión del teléfono contra el  acoso

escolar, la APP para pagar la zona azul, el reciclaje vecinal de aceite usado, el control de la

superpoblación de palomas, la pintura antideslizante en pasos de peatones o reductores de

velocidad en puntos negros; parques infantiles inclusivos, pictogramas para personas con

autismo, el sacrificio cero, las ayudas a las entidades de atención temprana o alumnos con

dislexia o la integración de los niños con dificultades de aprendizaje en las escuelas de

verano.  Todas  estas  son  las  propuestas  más  destacadas  de  Ciudadanos  que  han

conseguido aprobar por este  Pleno.

Algunas de ellas  aún no se han puesto en marcha y siguen reclamando su

implementación; pero si este equipo de gobierno no lo hace, que a nadie le quepa la menor

duda que cuando estén ellos gobernando las llevarán a cabo.
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Hay otras muchas iniciativas suyas que se han rechazado y que eran

importantes  como  proteger  a  los  denunciantes  de  corrupción  o  eliminar  los

aforamientos; herramientas para luchar contra la brecha salarial; ayudas al IBI

para las familias que no puedan pagarlo, devolver las plusvalías indebidamente

cobradas o ayudas a guardería, por ejemplo. También han  rechazado mejoras en

el día a día de los castellonenses, sencillas pero necesarias como garantizar la

seguridad de los parques infantiles adaptándolos a la normativa europea, formar

a los escolares en reanimación, aumentar la dotación del plan de accesibilidad, la

seguridad en el CEIP Castalia,  la rehabilitación de la Casa de la Cultura o la

limpieza de oficio de los solares abandonados.

Y algo muy gracioso, propuestas que no se han aceptado en el Pleno,

luego le cambian el nombre y lo sacan como propio o incluso se apropian de lo

que han conseguido aprobar. Son expertos en apropiarse de las iniciativas de la

oposición. Lo han visto por parte del Partido Socialista con la mesa del ruido o

por parte de Compromís que incluso en su vídeo para celebrar el cambio que han

conseguido en Castellón sacan la lengua de signos en los plenos como iniciativa

suya propia. Les alegra que incluyan sus medidas en lo que consideran el cambio

de Castellón, señal de que están aportando buenas iniciativas y que el equipo de

gobierno  las  asume  porque  no  tienen  suficientes  para  demostrar  que  han

cambiado algo en esta ciudad.

Quieren  que  parezca  que  ninguna  iniciativa  haya  salido  de

Ciudadanos pero pueden estar tranquilos que no se rinden, seguirán proponiendo

aunque quieran  borrar  su  firma de  esas  iniciativas  porque  saben que lo  que

proponen es necesario para la ciudad y que deben por responsabilidad traer a

este pleno las políticas que de verdad necesitan los castellonenses, porque las

prioridades del Pacte del Grau no son las de los castellonenses.

Cuando sólo destinan 15.000 euros al plan de relevo generacional y

han gastado 6.000 euros en la campaña totalmente innecesaria del topónimo,

demuestra sus preocupaciones. Y un consejo, si de verdad aman tanto nuestra

lengua,  como  dicen,  lo  único  que  están  consiguiendo  con  su  política  de

imposición es que mucha gente odie la lengua que amaba. Hay que motivar y

atraer, nunca imponer. Ellos quieren que los castellonenses amen su lengua.

Lamentablemente no puede terminar su intervención sin destacar que

en  este  año  Castellón  y  la  Comunitat  no  sólo  siguen  siendo  noticia  por  las
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polémicas que genera el bipartito sino una vez más por la corrupción y los castellonenses

están muy hartos de ser noticia siempre por lo mismo; están hartos de sentirse robados,

engañados y los primos de unos aprovechados. Pensaban que sólo era el Partido Popular,

que  los  ERES del  Partido  Socialista  Obrero  Español  estaban  a  muchos  kilómetros  de

distancia, que quizá eran los años de poder los que corrompían; pero para su disgusto, este

año se han enterado que todos los partidos compartían las mismas supuestas prácticas

corruptas. Al parecer, no sólo el Partido Popular acudía dopado a las elecciones, lo hacían

todos. Presuntamente también habían compañeros de las cajas B, el dinero negro y las

prácticas corruptas.  Y la   noticia:  “cinco concejales del  gobierno del  Pacte del  Grao en

Castellón encaran el final del mandato ante la justícia”. Ya verán como acaba ésto pero de

momento estas noticias son demoledoras para que la gente confíe en sus representantes.

Se  necesita  pasar  página  de  la  vieja  política  corrupta  para  que  los

castellonenses no se levanten cada mañana con un nuevo caso de corrupción. Ella asegura

que seguirán trabajando para ofrecer a los castellonenses una alternativa decente y de

centro, un proyecto que no tenga ni las mochilas de corrupción del Partido Popular y el

Partido Socialista ni ninguna hipoteca con los nacionalistas. Su grupo municipal está unido e

ilusionado y cohesionado que trabaja codo con codo para mejorar día a día la ciudad y

donde las decisiones se toman entre todos.

Al señor Simó le indica que se cree el ladrón que todos son de su condición. Y a

los miembros del Pacte del Grao les dice que se presentaron como el giro de 180 grados de

la política pero más bien lo han sido de 360 porque nada ha mejorado en esta ciudad. Si

eran el motor del cambio, cree sinceramente que el motor se ha gripado.

Seguidamente  interviene  el  señor  Simó  por  el  Partido  Socialista  y  dice  lo

siguiente:

“Senyora Gabarda, jo de veritat no sé si vivim en el mateix món o en el mateix

univers. No mentisca quan diu que «Jamones Trini» tanca. Tanca perquè s’ha jubilat l’amo.

Sap que m’ha faltat  en el  seu al·legat  final  de la primera intervenció? Dir  que «solo ve

castellonenses», li ha faltat per acabar de redonir-ho i dir que avui ha eixit el sol gràcies a

Ciudadanos i de fet en el resum que ha fet en la segona intervenció, pot preguntar a veure

qui és Villegas que a millor li pot trobar alguna cosa.

A la senyora Carrasco li dic que si fera la mateixa prova en anteriors legislatures

del PP segurament la gent li  diria «recordamos la ciudad de las lenguas, Mestrets y las

maquetas millonarias», que si vosté preferix que els recorden per eixes coses, quasi que
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millor i  el que Castelló necessita són coses que vostés no van iniciar,  no van

tramitar o no van fer i actualment s’està tramitant i a més, amb els 300 milions de

la Fòrmula 1 es podria pagar tot això i encara ens sobrarien diners.

Al senyor del Señor li diu que qualsevol diria que a vostés els vots del

Partit Socialista únicament li interessen quan l’Alcaldia és vostra, com ha passat

a Madrid o a Barcelona, ahí els vots del PSOE sí que són bons; però al revés no

volen  formar  part  de  l’equip,  no  volen  juntar-se  amb  nosaltres.  Siguem  una

miqueta coherents!

Un  govern  ha  de  solucionar  els  problemes  de  cada  dia  de  la

ciutadania però això no és prou per a ser un bon govern. També cal que pense en

projectes  de  ciutat,  projectes  de  suficient  envergadura  que  servisquen  per

transformar la ciutat i en eixe sentit Castelló, per exemple, ha ficat en marxa el

MUCC, el Museu de la Ciutat de Castelló i ha invertit en patrimoni municipal; hem

presentat el màster plan del Riu Sec o en Marjaleria el green red amb l’objectiu

de naturalitzar la ciutat. Es milloren els espais i les formes d’atenció al públic amb

nous espais en Borrull o en Quatre Cantons i es proposa una administració més

moderna i transparent.

S’ha  organitzat  Escala  a  Castelló,  un  esdeveniment  turístic  sense

precedents  a  la  nostra  ciutat  i  pel  qual  ens  hem  pogut  sentir  orgullosos  de

Castelló, o s’han instaurat els jornals de vila i l’abonament Activat pensant en els

que més ho necessiten. Personalment els assegure que tant sols per aquests

projectes,  i  mira que hi  ha més,  crec que la  legislatura ja  ha valgut  la  pena.

Projectes que agradaran més o agradaran menys, que estaran en una fase més

o menys avançada però tots ells projectes que tenen una incidència brutal en

aquesta ciutat i sempre pensant en les persones.

Podíem  entendre  que  la  tasca   de  l’oposició  no  és  únicament

fiscalitzar  el  que  fa  el  govern  sinó  també  proposar  projectes  d’aquesta

envergadura. En aquest sentit veiem el model de ciutat que pensa Castelló en

Moviment amb el vila verda, els jornals de vila i la preocupació per l’habitatge.

Costa veure una miqueta més el model de ciutat que proposa Ciudadanos perquè

sí que dóna alguna pincellada en temes d’innovació però poc més i quan arribem

al Partit Popular en la seua tasca a l’oposició ací a Castelló, cap ni una proposta

de projecte de ciutat.
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Quan governaven vostés parlaven de la Ciudad de las Lenguas, dels Mestrets,

de la Ciudad del Deporte, de la Ciudad de la Cerámica... que seran projectes que agradaran

més o agradaran menys però eren projectes de ciutat. Ara el que trobem és confrontació i

poc més; però si els plenaris extraordinaris i les compareixences que han demanat han sigut

per tractar temes quasi puntuals i personals. Discutir i fer soroll, eixa és la seua estratègia.

Deu de donar vergonya, no a vosté senyora Carrasco perquè és qui mana en eixa bancada i

és la responsable d’aquest fet  però crec que ha d’haver un fum de simpatitzant i  inclús

alguns companys, que deuen sentir-se defraudats amb aquesta forma de fer oposició. Crec

que hi  haurà simpatitzants del Partit  Popular  que els avergonyisca que en tres anys no

hagen presentat cap projecte de ciutat estant en l’oposició, que per nosaltres de categoria

que seguisquen aquest tipus d’oposició perquè el que arriba a la ciutadania és que vostés

únicament volen jaleo i jaleo.

També parla de despeses d’assessors i de publicitat i farem una cosa amb el

permís del senyor Moliner. Compararem amb la Diputació encara que la Diputació té un

pressupost  una  miqueta  menor.  Vostés  critiquen  que  aquest  ajuntament  gasta  molt  en

assessors, arribant els 765.000 euros i en la Diputació de Castelló es gasta el 15 per 100

més d’assessors...,  que no ho critique. Ojalá ací en tinguerem més que fan falta perquè

quan es governa fan falta. També han criticat que gastem molts diners amb publicitat. Les

dades que nosaltres tenim no són eixe milió d’euros; però li ho comprem. En 2017, nosaltres

un milió d’euros. La Diputació 3’2 milions d’euros. S’ha de comparar-ho.

I  una altra cosa, com té el  cinisme de parlar  d’opacitat  si  sap exactament el

nostre programa i el seu compliment? Això a Castelló mai havia passat, com pot parlar vosté

d’opacitat si el PP és l’únic grup municipal que no te les agendes públiques?, com pot parlar

d’opacitat si una ONG internacional ens ha premiat per transparència?

Critiquen el  Pacte del  Grau que és  millorable.  Per  suposat  que ho és;  però

comparem. Fem una miqueta de memòria: any 2011, en plena campanya electoral al Grau:

Alberto  Fabra  i  Marta  Gallén.  Presentaven  20  punts  relacionats  amb  el  Grau  que  es

comprometien a fer en eixa legislatura. Podríem ficar aquest com un exemple més. Saben

quants van fer amb majoria absoluta ací, a la Diputació i una bona part de la legislatura del

Govern Central? De les 20 propostes van fer zero. Com li dirien, el frau del PPGrau vostés

que li fiquen nom a les coses?

Si hagueren sigut transparents, si hagueren fet un portal obert amb les seues

promeses  electorals  i  el  seu  compliment,  dona  què  pensar  quins  hagueren  sigut  els

resultats. I les seues alternatives a les polítiques del govern també donen vergonya: Quan
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projectem un  carril  bici  diuen  que  el  cotxe  no  se  toca;  la  seua  alternativa  a

construir escoles noves és que si edifiqueu que ni no tenim competències... la

seua alternativa a ficar  ordre en festes és el  model de Jesús López;  la  seua

alternativa al nostre model de Pla General és tornar al model desenvolupista del

Pla General de 2000 i del Pla Especial de la Marjaleria.  La seua alternativa a

l’esdeveniment turístic més important que mai ha tingut aquesta ciutat, Escala a

Castelló,  és  fer-ho  coincidir  amb  Setmana  Santa.  La  seua  alternativa  a

aconseguir la major subvenció europea amb els Edusi és ficar pals en les rodes.

Si la seua alternativa al nostre model de ciutat és deixar-la com la van deixar,

millor que no facen cap proposta de ciutat.

Vosté parla d’una fulla en blanc però és que vostés van deixar una

fulla en negre. I la seua alternativa, que és la que més m’agrada, a una ciutat

infinitament més viva culturalment és fixar-se en un cul. Eixe és el nivell.

Nosaltres seguirem a la nostra governant per a les persones i tenint

en  compte  una  cosa  molt  important:  perquè  un  cotxe  funcione,  evidentment

necessita  un  motor;  però  sense  rodes,  sense  bateria  no  funciona.  Un  cotxe

necessita  moltes  peses  per  a  funcionar  però  necessita  també  i  sobre  tot  la

direcció per a saber  cap a on va.  Seguirem pensant  en una gran ciutat  amb

projectes de ciutat que milloren el dia a dia dels nostres veïns i veïnes perquè no

s’equivoquen, hem vingut a transformar Castelló en una gran ciutat, en una ciutat

millor i això no té oposició que ho pare ni data de caducitat.»

A continuación interviene la señora Carrasco, quien dice que acaba

de dejar  al  señor  Simó las pocas que ha podido encontrar  rápidamente para

demostrar  que  miente  más  que  habla,  porque  ha  salido  y  ha  dicho  que  no

presentan iniciativas en materia de empleo, que el PP no tiene proyecto y que no

presentan iniciativas y resulta que hoy aquí la Alcaldesa se ha vanagloriado de

proyectos que han asumido como propios y que eran iniciativas de la oposición

como los detectores de humos, las viviendas de mayores,  han hablado de la

ciudad cardioprotegida… y los desfibriladores en las instalaciones municipales

son una iniciativa del Partido Popular.

Nadie cree al equipo de gobierno, han perdido todo el crédito hasta

para excusarse porque hoy nadie que tenga un problema con el Ayuntamiento de

Castellón le echa la culpa al Partido Popular, salvo el equipo de gobierno, porque
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no escuchan, no cumplen y no funcionan. Hasta lo ha reconocido el señor Simó que no es

por falta de voluntad política sino por capacidad operativa y menudo gobierno que reconoce

que no tiene capacidad operativa.

En tres años lo único que han hecho es ser capaces de contentar a los suyos

haciendo además una mala práctica de la gestión municipal. Y no se va a referir a la subida

de impuestos, ni al sectarismo o a la deficiente limpieza viaria porque ya lo ha hecho y que

también son ejemplos de la mala gestión, sino a la utilización más que sospechosa de la

contratación menor, es decir, el abuso que están haciendo y la desmesurada cantidad de

contratos a dedo que han realizado durante estos tres años de gobierno.

En su labor de fiscalización desde la oposición se han encontrado con cifras muy

llamativas al analizar los contratos menores que se han realizado desde julio de 2015 hasta

hoy. Los contratos menores son aquellos en los que se presentan tres presupuestos pero se

selecciona libremente  al  contratista  de  entre  las  tres  ofertas  sin  tener  que justificar  los

motivos  de  dicha  decisión.  Y  no  está  demonizando  su  uso  porque  sabe  que  otras

administraciones los utilizan, sino lo que está demonizando es su  abuso, porque el nuevo

equipo de gobierno que venía a salvar a la Administración del oscurantismo y las malas

prácticas, los socialistas y nacionalistas independentistas de Compromís, llevan adjudicados

a dedo en lo que se lleva de legislatura 7’7 millones de euros, una cantidad que supera el

porcentaje habitual de contratos menores adjudicados en otros ayuntamientos como por

ejemplo el de Madrid. Si se compara poblacionalmente formaliza un 30 por 100 de contratos

menos que el Ayuntamiento de Castellón. Y es que claro, como hay dos ayuntamientos son

muchos a los que contentar a los amigos de los socialistas y a los de los nacionalistas. El

abuso de este tipo de contratación les ha llevado a que en 2016 gastaran 2’2 millones de

euros; pero en 2017, como se creían impunes, 3 millones de euros, un 27 por 100 más. Ahí

es donde han encontrado un filón para contentar a sus amigos: dedocracia, sectarismo y

amiguismo, ese es este gobierno.

Y en ese afán por repartir a sus amigos se dedican a externalizarlo todo y hacer

todo tipo de estudios, investigaciones, planes, estrategias… de dudosa utilidad pero que

pagan todos los castellonenses con los impuestos a precio de oro. Ejemplos a lo largo de

estos tres años hay muchísimos: el primero, el contrato del Plan Estratégico de Turismo,

17.000 euros para una empresa amiga del PSOE que plagió un Plan Estratégico del País

Vasc; pero suma y sigue. Plan Estratégico de Participación Ciudadana, por 17.800 euros y

ya  han  visto  para  lo  que  ha  servido.  14.000  euros  para  realizar  un  estudio  sobre  la

estructura organizativa de la Oficina Municipal de la Vivienda y no funciona todavía y eso
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que la han estudiado y todo. Estudio de resistividad de los árboles del Parque

Ribalta,  que  todavía  se  siguen  muriendo,  12.400  euros.  18.000  euros  para

realizar un estudio de investigación sobre la definición de la estructura de los

servicios  sociales.  Evaluación  de  riesgos  y  factores  psicosociales  en  el

Ayuntamiento de Castellón,  17.888 euros. 14.950 euros para llevar a cabo un

seguimiento y una evaluación de los contratos municipales, debe ser que con los

1.200 funcionarios que hay no es suficiente para controlar  los contratos.  Y el

colmo de los colmos,  Encuestas para crear un mapa de sensaciones,  14.000

euros. ¿De verdad hacen falta 14.000 euros para saber qué sensaciones tiene la

gente  en  la  calle?  Si  se  dedicaran  a  pisarla,  igual  no  tendrían  que  hacer

encuestas de sensaciones.

Esto es lo que llaman transparencia: 7’7 millones de euros a dedo, a

sus amigos; contratos directos, los de la transparencia. Se les llena la boca con lo

de la transparencia y han tenido que acudir no solo al Síndic de Greuges sino al

contencioso administrativo porque les niegan el  derecho a la  información que

tienen  como  representantes  de  los  ciudadanos,  libremente  elegidos.  Ese

Ayuntamiento  de  cristal,  que  no  les  facilita  los  gastos  de  la  caja  fija.  En  el

apartado de la transparencia los gastos de viajes se han olvidado ponerlos, esos

viajes que triplican los de la anterior Corporación y que calificaban de vacaciones

asiáticas y resulta que ahora se van cinco concejales a la vez de viaje y aún no

se sabe qué ha reportado a la ciudad ni cuánto ha costado.

Tres años de gobierno y han ido cayendo una tras otra las promesas

y sus críticas. Porque los de la transparencia y la buena gestión venían a acabar

con  las  facturas  irregulares,  las  facturas  en  el  cajón,  los  reconocimientos

extrajudiciales de crédito. Y en estos tres años llevan 1.185 facturas irregulares,

18’6 millones de euros. Están hablando de cifras importantísimas, más de las que

han invertido en toda la legislatura en la ciudad.

Para que no le digan que no contesta al tema de la corrupción, va a

contestarle, porque ella venía a hablar del estado de la ciudad; pero como no

saben gestionar y no pueden como ha dicho el señor Simó, no quieren hablar de

futuro;  no  tienen  nada  que  vender  y  prefieren  hablar  de  la  corrupción.  La

corrupción  se  ha  juzgado,  el  Gürtel  es  pasado,  hay  una  sentencia.  En  la

sentencia se establece quien, como y porqué debe pagar por ello y ella no sabe

si es que se creen jueces sumarísimos o supremos porque a ella le da vergüenza
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la corrupción de todos los partidos, especialmente la de del suyo; pero lo que no va a hacer

es aceptar lecciones de los partidos, tanto del PSOE o de Compromís que tienen a 26

imputados en los juzgados de Madrid por financiarse ilegalmente, los mismos años que el

Gürtel, ¡qué casualidad! 2007 y 2008. 2007, año en el que la Alcaldesa iba la número 3 de la

lista  autonómica  de  esas  elecciones  y  la  Vicealcaldesa  en  2008  fué  candidata  en  las

Generales.

Dice al señor García que menos golpecitos en el pecho porque su Vicealcaldesa

y  el  anterior  Vicealcalde  van  a  tener  que  ir  a  declarar  en  el  juzgado  por  distraer

presuntamente,  eso sí,  dinero  de los  castellonenses.  Y el  señor  del  Señor  que le  está

investigando la fiscalía por un presunto pelotazo urbanístico tampoco es quien para darles

lecciones de moral.

Finalmente interviene la señora Alcaldesa, quien dice al  señor del Señor que

desea responderle a algunas cosas. Si le parece bien seguirán avanzando en el Pacte del

Grao dentro de la legalidad, porque hay cosas que se pueden reivindicar y no están dentro

de la legalidad. Está absolutamente segura que el señor del Señor no quiere ni que ella ni

ningún concejal firme algo por el que algún partido político o alguna persona particular les

pueda llevar a un juzgado y sean imputados. Está absolutamente segura de ello y si  le

parece bien continuarán avanzando en el  cumplimiento del Pacte del Grau dentro de la

legalidad y de la suficiencia financiera porque también compartirán que para hacer más

bonos Activat, más viviendas, más política social, que ella también quiere, pero eso solo se

hace quitando de otras políticas o subiendo el ratio de endeudamiento o subiendo la presión

fiscal y no van a subir nada y no van a quitar a otras políticas que son tan importantes para

unos  como  para  otros.  Así  que  seguirán  con  el  cumplimiento  del  Pacte  del  Grau.  Y

bienvenido  a  la  reivindicación.  Ella  lleva  muchos  años  reivindicando  y  defendiendo

Castellón, no solamente aquí en el mandato anterior con la señora Carmen Carreras sino en

las Cortes Valencianas haciendo enmiendas al  presupuesto de la Generalitat  Valenciana

para que viniera inversión aquí. Además este equipo de gobierno ha sido el que consiguió

que la deuda de la Generalitat Valenciana con esta ciudad fuera de 16.000 euros en su

momento,  de  8’8  millones  que  recibieron  como deuda.  Por  lo  tanto,  si  le  parece  bien,

seguirán trabajando conjuntamente por el  Pacte del Grau para transformar la ciudad de

Castellón.

A la señora Gabarda le dice que piensa que se lo ha dicho el señor Simó y no va

a entrar en la cuestión; pero sí que le va a decir a sus compañeros del equipo de gobierno
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que de aquellas lluvias, estos lodos. Esto de votar iniciativas que sí cuando ya

están haciendo las cosas; es decir, van haciendo las cosas y votan que sí a las

iniciativas y ¿ahora qué? Si lo hacen es porque lo ha dicho la oposición y si no lo

hacen es porque resulta que no sabe qué… Si están haciendo las cosas, las

hacen y no por iniciativa de la oposición sino porque el equipo de gobierno cree

en  determinadas  cuestiones.  El  señor  Simó  ya  se  lo  ha  dicho  que  si  su

conocimiento de la ciudad de Castellón es Jamones Trini, ¡apañados van! 

Y ha dicho algo aquí muy fuerte. Si tiene algún indicio de delito de

alguno de los concejales que conforma el equipo de gobierno, lo que tiene que

hacer es cuando se termine este pleno del debate de la ciudad ir directamente al

Palacio  de  Justicia  y  presentar  la  denuncia.  Ella  la  anima y  la  acompaña si

quiere.

Lamenta mucho la intervención de la señora Carrasco, porque lo de la

señora Gabarda lo puede entender porque no ha estado antes sentada aquí y no

ha tenido responsabilidades de gobierno y lo puede llegar a comprender, pero lo

de la señora Carrasco no. Ha estado sentada aquí y con responsabilidades de

gobierno firmando.  Ha sido la  responsable de deportes y  sabe perfectamente

como se dejó el Javier Marquina, como se dejó el Pablo Herrera, el Ciutat de

Castelló,  el  Gaetà  Huguet  y  como  estaba  el  Estadio  Castalia  gracias  a  un

convenio que nunca fiscalizaron. Y que venga aquí a darles lecciones de no se

sabe de qué al equipo de gobierno, no lo entiende y menos de ética y moral. No

ha habido en la historia de España un partido condenado por corrupción salvo el

Partido Popular. Y que venga aquí a decir “gobierno responsable”… ¿Sabe quien

era el señor Zaplana? Yo sí que lo sé y ha leído como leía la prensa. ¿Sabe

quienes eran el señor Rajoy, o Mayor Oreja? Y venir a decir aquí que nadie es

capaz de decir en Castellón absolutamente nada…. 

Sus tres años de este gobierno son una hoja en blanco y este gran

listado que despliega es la realidad de la ciudad de Castellón después de tres

años del Pacte del Grau y esto es lo que nadie sabe decir.

Aunque le pese a la señora Carrasco van a seguir trabajando, van a

seguir adelante, explicando a la ciudadanía lo que hacen en cualquier foro, donde

sea en la calle, en asociaciones de vecinos, donde sea van a seguir explicando

todo este listado que han hecho y que dicen que está en blanco.
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Van  a  seguir  trabajando  para  impulsar  políticas  de  cultura,  para  que  sea

accesible para todo el mundo, para que la ciudad de Castellón siga viva porque le han dado

vida después de lo anestesiada que estaba después de los últimos años de gobierno del

Partido Popular. Van a seguir construyendo colegios, esa lista de colegios que le pedían

cuando estaban en la oposición y que ellos han arreglado ya veinte y van a por cuatro más

para los niños y niñas y para que su hija también tenga derecho a una educación como

corresponde y como tienen las suyas, porque ella también es madre y padres y madres aquí

sentados hay muchos y también tienen derecho a la conciliación de la vida familiar y laboral

y  la  reivindicará  siempre,  aunque  no  les  guste.   Ella  prefiere  estar  con  sus  hijas  que

haciéndose una foto, a lo mejor la señora Carrasco prefiere otras cosas.

Seguirán trabajando por el transporte público, para tener un Plan General de

Ordenación Urbana y apretarán a la  Consellería para tenerlo lo  antes posible.  Seguirán

trabajando en bienestar social para aumentar la inversión por habitante; seguirán trabajando

para transformar Castellón y ya les anuncia que hace un rato ha recibido una llamada de

Cruz Roja que Castellón va a recibir entre 5 y 7 niñas de ese barco Acuarius. En el año

2019 se volverá a tener Escala a Castelló y volverán a poner a Castellón en el mapa del

turismo y seguirán trabajando para poner en valor porque esos viajes a Europa sirven para

que la responsable de fondos europeos ponga a Castellón donde se merece en lo que es

positivo y no negativo como se estaba antes. Antes se conocía a Castellón por el aeropuerto

sin aviones y ahora se conoce porque vienen barcos y turistas y se gestionan bien los

fondos europeos.

Termina  diciendo  que  van  a  impulsar  100  millones  de  inversiones  en  los

próximos años en la ciudad de Castellón y agradeciendo al equipo de gobierno el esfuerzo

que hacen y de lo que se siente muy orgullosa como Alcaldesa de la ciudad de Castellón y

también quiere  terminar  agradeciendo la  labor  que hace  la  oposición,  tanto  del  Partido

Popular,  de Ciudadanos y de Castelló en Moviment porque su fiscalización, control y su

impulso en el Pleno hace que cada día el equipo de gobierno mejore y si mejora el equipo

de gobierno mejora la ciudad de Castellón.

Y no habiendo más asuntos que tratar, siendo las trece horas y tres minutos de

la fecha indicada en el encabezamiento del acta, la señora Presidenta levanta la sesión, de

todo lo cual, como Secretaria, doy fe y, para que conste, extiendo la presente acta que firmo

junto con la señora Alcaldesa.
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Diligència per a fer constar que esta acta

de  la  Sessió  extraordinària  del  Ple  de

l’Ajuntament de Castelló de la Plana, de 15

de juny de 2018, ha sigut aprovada pel Ple

d’este Ajuntament, en la Sessió ordinària de

data  29 de novembre  de 2018.

(Document  signat  electrònicament  en  el

marge).

La Secretaria General del Ple.

Concepción Juan Gaspar. 

Diligencia  para  hacer  constar  que  este

acta de la Sesión extraordinaria del Pleno del

Ayuntamiento de Castellón de la Plana de 15

de junio  de 2018,  ha  sido aprobada por  el

Pleno  de  este  Ayuntamiento,  en  la  Sesión

ordinaria de fecha 29 de noviembre de 2018.

(Documento  firmado  electrónicamente  al

margen)

La Secretaria General del Pleno. 

Concepción Juan Gaspar. 
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